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ВСТУП 

Безпека людини, її життя і здоров‘я визнані Конституцією України 

найвищими соціальними цінностями, кожний громадянин України має 

конституційне право на безпечне для життя і здоров‘я довкілля. 

Убезпечення та захист населення, об‘єктів економіки і національного 

надбання від негативних наслідків надзвичайних ситуацій залишається 

невід‘ємною частиною державної політики національної безпеки і державного 

будівництва, однією з найважливіших функцій центральних органів виконавчої 

влади, місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування.  

Потужний промисловий розвиток Дніпропетровської області призвів до 

значних антропогенних порушень та зростання ризиків виникнення 

надзвичайних ситуацій. 

Дніпропетровська область є одним з найбільш техногенно та екологічно 

небезпечних регіонів України. Вона посідає друге місце в Україні за наявними 

чинниками ризику виникнення надзвичайних ситуацій. 

В зимовій період різко зростає небезпека пожеж у житловому секторі, 

переохолодження та обмороження під час зимового відпочинку, нещасних 

випадків на льоду. Щоб запобігти цим негативним факторам, співробітники 

ДСНС з питань надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру 

на території Дніпропетровської області проводять активну інформаційно-

роз‘яснювальну роботу з населенням. 

За даними рятувальної служби впродовж літнього періоду минулого року 

під час купання у водоймах Дніпропетровської області загинуло 64 людини, 

серед яких 5 дітей. Силами співробітників ДСНС врятовано 10 осіб, з них - 4 

дітей. 

З 1 червня розпочнеться купальний сезон. З його початком кількість 

нещасних випадків на воді значно збільшується. Самими "гарячими" місяцями 

стають липень і серпень - період масових відпусток та шкільних канікул. 

Щорічно перед початком купального сезону рятувальники 

Дніпропетровської області проводять в підвищену готовність сили і засоби з 
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метою попередження надзвичайних ситуацій на воді та оперативного 

реагування у разі їх виникнення. 

У Дніпропетровській області визначено 70 місць масового відпочинку 

людей на водних об'єктах, з них 10 комунальних пляжів. 

Для забезпечення безпеки людей на воді на території Дніпропетровської 

області функціонують 2 державні і 7 комунальних аварійно-рятувальних служб 

на воді. 

З метою попередження нещасних випадків на водоймах регіону Головним 

управлінням ДСНС у Дніпропетровській області проводиться масова 

інформаційно-роз'яснювальна робота з населенням, до якої залучаються 

представники ЗМІ, весь особовий склад служби порятунку і представники 

волонтерських організацій. 

Вище приведені цифри свідчать про те, що до вирішення проблеми 

загибелі людей на пожежах та збереження матеріальних цінностей необхідно 

підходити систематично і вирішувати її потрібно як на рівні уряду, органів 

місцевого самоврядування так і на рівні звичайного населення України. І як 

найбільш діючим з методів запобігання надзвичайним ситуаціям та загибелі 

людей на них є інформаційно - роз'яснювальна робота з населенням. Як 

свідчать соціологічні опитування більш ніж 50 % населення нашої країни не 

володіють елементарними знаннями правил пожежної безпеки, а 60 % 

населення при знанні - їх не дотримується. 

Основними причинами загорянь у помешканнях, і як наслідок загибелі 

людей, є власна недбалість господарів, нехтування відомими з дитинства 

правилами пожежної безпеки: необережне поводження з вогнем та 

нагрівальними електроприладами, паління у ліжку в нетверезому стані, 

перевантаження або несправність електромережі. Окремо слід виділити як 

головну причину травмування і загибелі дітей – пустощі з вогнем та залишення 

малюків без нагляду дорослих. 
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У разі виникнення небезпеки порятунок людей залежить від лічених 

хвилин, тому вчасний виклик професіоналів — часто стає вирішальним у 

боротьбі за життя. 

Тільки при правильному формуванні суспільної свідомості та 

максимальної інформованості можливо знизити кількість надзвичайних 

ситуацій по причині ―людського чинника‖. А це можливо тільки при 

ефективній інформаційно - роз'яснювальній роботі, тобто необхідно спиратися 

на ―нові форми‖ роботи та передовий досвіт світу. Інформаційно -

роз‘яснювальна робота та розробка організаційно-управлінських рішень серед 

населення Дніпропетровської області є однією із ланок профілактичної і 

попереджувальної роботи, якою займаються органи державного нагляду у сфері 

пожежної та техногенної безпеки ДСНС України, що свідчить про актуальність 

даної кваліфікаційної роботи. 

Метою кваліфікаційної роботи є удосконалення ефективності масово - 

роз'яснювальної роботи та розробка управлінських рішень з питань 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру на території 

Дніпропетровської області.  

Для досягнення мети кваліфікаційної роботи  вирішувались такі завдання: 

o Проведення статистичного аналізу щодо виникнення кількості пожеж, їх 

наслідків та надзвичайних ситуацій області; 

o удосконалити заходи щодо підвищення ефективності масово - 

роз'яснювальної роботи; 

o розробити організаційно – управлінські рішення; 

o проаналізувати масово - роз'яснювальну роботу області ; 

o проаналізувати функціональні обов‘язки осіб відповідальних за масово - 

роз'яснювальну роботу; 

o проведення анкетування різних прошарків населення з метою визначення 

нових, найбільш ефективних, форм роботи ; 

o визначити психологічні аспекти, які впливають на сприйняття інформації.  
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Об’єктом кваліфікаційної роботи є процес попередження виникнення 

пожеж та надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру 

серед населення Дніпропетровської області..  

Предметом кваліфікаційної роботи є заходи масово-роз‘яснювальної 

роботи інспекторського складу Дніпропетровської області. 

 Для вивчення громадської думки серед населення Дніпропетровської 

області у рамках наукового дослідження проведено анкетування. Дослідження 

проводилося по заздалегідь розробленій програмі. Для опитування думки 

респондентів були розроблені спеціальні анкети спрямовані на одержання 

зведень про ефективність масово - роз'яснювальної роботи. Респондентам було 

запропоновано відповісти на питання, пов‘язані з оцінкою ефективності масово 

- роз'яснювальної роботи, проведеної особовим складом інспекції державного 

нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки Дніпропетровської області з 

метою виявлення резервів та шляхів покращення рівня пожежної безпеки. 

При проведенні аналізу основна увага була зосереджена на: 

- стані громадської свідомості і громадської думки відносно забезпечення 

безпеки їх життєдіяльності; 

- визначення ризику виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру; 

- визначенні найбільш ймовірних надзвичайних ситуацій; 

- визначенні можливого ступеня ураження людей, можливих економічних 

втрат і шкоди у разі виникнення надзвичайних ситуацій викликаних пожежами 

та іншими чинниками. 

Попередження виникнення надзвичайних ситуацій, це є комплекс масово - 

роз'яснювальної роботи, яка проводиться інженерно-інспекторським складом 

підрозділів ДСНС України. На теперішній час ця робота проводиться не зовсім 

ефективно. 
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РОЗДІЛ 1. 

СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРО СТАН З ПОЖЕЖАМИ, АНАЛІЗ 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Результати аналізу виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру свідчить про зростання динаміки виникнення надзвичайних 

ситуацій та надзвичайних подій на території області. 

Протягом 2022 року в області виникло 9 надзвичайних ситуацій 

(техногенного характеру – 7, природного – 2), під час яких: 

загинуло – 1420 осіб (із них 1409 осіб від COVID-19), у тому числі 3 

дітей; 

постраждало – 58578 осіб (із них 58561 особа від COVID-19). 

ДИНАМІКА ВИНИКНЕННЯ  

надзвичайних ситуацій та некласифікованих подій  

(без врахування загиблих та постраждалих від COVID-19) 

Надзвичайні ситуації / події 2022 2021 
Відносний показник 

росту/зниження (%) 

Усього надзвичайні ситуації,  

у тому числі за характером: 
9 9 0 

техногенного  7 6 +16,67 

природного  2 3 –33,33 

соціального  – – – 

Загинуло осіб / із них дітей 11 / 3 11 / 3 0 

Постраждало осіб /із них дітей 17 / – 20 / 1 +29,5 / –100 

Усього некласифікованих подій 12269 9474 +29,5 

Загинуло осіб / із них дітей 266 / 26 241 / 19 +10,37 / +36,84 

Постраждало осіб / із них дітей 368 / 44 440 / 131 –16,36 / –66,41 

Врятовано осіб / із них дітей, 

у тому числі: 

1405 / 

171 
2730 / 283 –48,53 / –39,58 

вивільнено осіб з 

автотранспорту 
2 / – 

1350 / 

125 
–99,85 / –100 

під час відкривання 

приміщень 
395 / 78 653 / 66 –39,51 /+18,18 

на подіях 6 / 3 – / – +100 / +100 
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на пожежах 197 / 26 171 / 17 +15,20 / +52,94 

на водних об‘єктах  8 / 2 38 / 6 –78,95 / –66,67 

під час надання допомоги 

ШМД 
156 / 12 112 / 44 +39,29 / –72,73 

ДТП 55 / 4 23 / – +139,13 / +100 

інші 587 / 46 350 / 25 +67,71 / +84 

У 2022 році виникло і ліквідовано 7215 пожеж в екосистемах, у тому 

числі 164 лісові пожежі. Завдяки вжитим заходам вдалось запобігти 

виникненню надзвичайних ситуацій, пов‘язаних з великими лісовими 

пожежами. 

Система 112 – чергово-диспетчерська система екстреної допомоги 

населенню за єдиним безкоштовним телефонним номером виклику екстрених 

служб 112 призначена для забезпечення прийому та обробки екстрених 

викликів, передачі інформації про них відповідним оперативно-диспетчерським 

службам. Головною метою її впровадження є надання мешканцям своєчасної 

допомоги європейського рівня з можливістю спілкування іноземними мовами, 

оперативне залучення необхідних екстрених служб, що є вирішальним 

фактором під час надання допомоги, ліквідації надзвичайних ситуацій та 

рятування людей. 

В Україні впровадження Системи 112 здійснюється відповідно до Закону 

України ,,Про систему екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112‖. Покращення доступу громадян до екстрених служб реагування є 

пріоритетним завданням Кабінету Міністрів України. Саме Система 112 

повинна стати основою для покращення доступу до екстрених служб і 

відповідного реагування як єдиний номер та сервіс оперативної допомоги. 

Дніпропетровська область за дорученням Кабінету Міністрів України у 

рамках пілотного проєктубере участь у створенні Системи 112. 

З метою реалізації пілотного проєкту щодо впровадження на території 

Дніпропетровської області системи 112 необхідно створити регіональний центр 

112 та здійснити дооснащення сучасними засобами зв‘язку, передачі та обробки 

інформації оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС області.   

http://ukurier.gov.ua/uk/articles/ekstrena-sluzhba-112-paciyent-shvidshe-zhivij/
http://ukurier.gov.ua/uk/articles/ekstrena-sluzhba-112-paciyent-shvidshe-zhivij/
http://ukurier.gov.ua/uk/articles/ekstrena-sluzhba-112-paciyent-shvidshe-zhivij/
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Відповідно до проєкту,,Реконструкція комплексу будівель та споруд 

№42М для утворення чергово-диспетчерської служби та регіонального центру 

112‖загальна кошторисна вартість робіт зі створення регіонального центру 112  

становить 25,0млн грн. 

Необхідною та першочерговою умовою функціонування  регіонального 

центру 112 є побудова оптично-волоконних каналів зв‘язку до відповідних 

служб екстреної допомоги та диспетчерських служб (101, 102, 103 та 104).  

Викликає занепокоєння і стан протипожежного захисту населених 

пунктів області, насамперед сільських.  

Основним завданням децентралізації влади є наближення до 

європейського рівня послуг для населення і, передусім, це стосується тих сфер 

діяльності, що забезпечують безпеку життя населення на відповідній 

адміністративній території. 

У зв‘язку з передачею окремих повноважень від державних органів до 

органів місцевого самоврядування щодо забезпечення пожежогасіння, 

реагування на надзвичайні ситуації, забезпечення громадської безпеки, 

доступності медичних послуг виникає необхідність формування відповідних 

органів і служб на території новоутворених громад –центрів безпеки громадян. 

Відповідно до чинного законодавства та нормативних актів радіус 

обслуговування пожежно-рятувального підрозділу не повинен перевищувати 

3 км по дорогах загального користування, а нормативний час прибуття 

пожежно-рятувального підрозділу до місця виникнення пожежі в містах 

повинен бути до 10 хвилин, у сільській місцевості – до 20 хвилин. 

Особливе занепокоєння викликає стан забезпечення пожежної безпеки у 

сільській місцевості, де існуюча чисельність державних пожежно-рятувальних 

підрозділів та підрозділів місцевої пожежної охорони в більшості випадків не 

забезпечує нормативний час прибуття пожежно-рятувального підрозділу до 

місця виникнення пожежі.  

За останні 3 роки в новостворених громадах на території області створено 

8 місцевих пожежних команд та побудовані і введені в дію 3 центри безпеки 
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громадян, де на цілодобовому чергуванні перебувають8 пожежних розрахунків 

місцевої пожежної охорони чисельністю 20 осіб. 

Аналіз діяльності місцевих пожежних команд під час ліквідації пожеж, 

інших надзвичайних подій, надання допомоги громадянам показав їх високу 

ефективність. 

На сьогодні в області функціонує лише 23 підрозділи місцевої пожежної 

охорони. 

Додатково необхідно створити та забезпечити функціонування 80 центрів 

безпеки громадян (місцевих пожежних підрозділів). 

Загальна вартість виконання заходу майже 800,0млн грн.  

Реалізація цього заходу запланована протягом п‘яти років і передбачає 

фінансування з обласного бюджету 20,0млнгрн та решту за рахунок місцевих 

бюджетів. 

Потребує приведення до рівня сучасних вимог матеріально-технічне 

оснащення органів управління та сил цивільного захисту, заміною, 

модернізацію техніки та спорядження, що перебувають на озброєнні 

підрозділів оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, 

спеціалізованих та добровільних аварійно-рятувальних служб, підрозділів та 

формувань, а також інших підрозділів, які залучаються до виконання завдань 

цивільного захисту. 

Останні декілька років спостерігається тенденція щодо збільшення 

кількості залучень піротехнічних розрахунків Головного управління Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у Дніпропетровській області (далі – 

ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області) на знешкодження виявлених 

застарілих (часів війни) та сучасних вибухонебезпечних предметів (далі – 

ВНП), технічне обстеження територій Дніпропетровської області з метою 

виявлення і знешкодження ВНП та гуманітарне розмінування територій у зоні 

проведення операції Об‘єднаних сил (далі – ООС) на сході України.  

Так, лише у 2022 році піротехнічними розрахунками ГУ ДСНС України у 

Дніпропетровській області здійснено 1020 виїздів, знищено 3030 одиниць ВНП, 
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обстежено 340 га території області, у тому числі відповідно до Плану 

виконання завдань та заходів з протимінної діяльності на території 

Дніпропетровській області у 2022 році здійснено очищення від ВНП території 

площею 36,5 га та передано місцевим органам влади для проведення 

господарської діяльності. 

Протягом року піротехніки ГУ ДСНС України у Дніпропетровській 

області з метою гуманітарного розмінування територій провели 5 ротацій в 

зону ООС, відпрацювали там 150 днів. 

Якісне, а головне безпечне виконання піротехнічними розрахунками 

завдань за призначенням неможливе без забезпечення їх сучасною технікою та 

обладнанням. 

Особливо бракує спеціалізованої техніки для безпечного транспортування 

ВНП від місця їх виявлення до місця знищення.  

Основну загрозу для області становить Запорізька атомна електростанція 

у разі радіаційної аварії. У 50-кілометрову зону можливого радіоактивного 

забруднення потрапляють 98 населених пунктів, у тому числі 3 міста та7 

територіальних громад, загальною чисельністю населення 267,3 тис. осіб. 

На території області функціонує 2528 потенційно-небезпечних об‘єктів,із 

них 100 хімічнонебезпечних об‘єктів, на яких зберігається або 

використовується у виробничій діяльності 31156,601 тис. тонн небезпечних 

хімічних речовин, у тому числі: 1230,456 тонн хлору, 20341,83 тис. тонн аміаку 

та 9584,315 тис. тонн інших небезпечних хімічних речовин.  

Особливо варто зазначити загрозу, яку становлять хімічно небезпечні 

підприємства. Їх небезпека обумовлена застарілістю виробничого устаткування, 

наявністю небезпечних хімічних речовин, невчасністю проведення 

регламентних, ремонтних робіт і реконструкції застарілого устаткування. 

27 адміністративно-територіальних одиниць області (міста та райони) за 

критеріями класифікації належать до хімічно небезпечних: І ступеня – 10 

об‘єктів, ІІ ступеня – 28 об‘єктів, ІІІ ступеня – 14 об‘єктів, ІV ступеня – 48 

об‘єктів.  
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Основними причинами загрози виникнення аварій та подій, пов‘язаних з 

викидом небезпечних хімічних речовин, є: 

високий рівень концентрації небезпечних підприємств; 

застарілі технології та низький рівень застосування прогресивних 

ресурсозбережних та екологічно безпечних технологій; 

зношення основних фондів підприємств; 

низька ефективність очисних споруд; 

ігнорування керівництвом і працівниками небезпечних підприємств 

екологічних факторів, вимог державних та галузевих стандартів, техніки 

безпеки, інших норм; 

низький рівень культури виробництва та порушення проєктних 

технологічних режимів; 

недостатній рівень екологічної свідомості суспільства. 

Загрозу становить катастрофічне затоплення території Дніпропетровської 

області під час руйнування гребель Дніпровського каскаду ГЕС, оскільки 

утворюється зона катастрофічного затоплення площею 1860 кв. кмз населенням 

понад 440,374 тис. осіб, із них міського – 342,380 осіб.  

Відповідно до норм чинного законодавства навчання населення 

здійснюється за місцем роботи, місцем навчання, місцем проживання, за 

межами суб‘єкта господарювання.  

Обласна державна адміністрація формує державне замовлення на 

функціональне навчання осіб керівного складу, посадових осіб та фахівців, на 

яких поширюється дія законів у сфері цивільного захисту.  

Відповідно до потреб місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій області у 2022 

році пройшли функціональне навчання у сфері цивільного захисту 1978 осіб.  

За місцем роботи протягом 2022 року проведено 1767 заходів практичної 

підготовки, у яких брали участь 213285 осіб. 

За місцем проживання непрацюючого населення навчання 

організовувалися місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого 
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самоврядування завдяки утвореним при них консультаційним пунктам 

цивільного захисту та шляхом інформаційно-просвітницької роботи з питань 

поведінки в умовах надзвичайних ситуацій. 

Станом на 01 грудня 2022 року в області створено 367 консультаційних 

пунктів, у яких у 2022 році отримали консультації 312884 мешканці. 

Забезпечено проведення активної інформаційної та роз‘яснювальної 

роботи за допомогою засобів масової інформації серед різних верств населення 

щодо власної та колективної безпеки життєдіяльності.  

 У 2022 році оприлюднено у друкованих виданнях 815 матеріалів, на 

радіо: обласному – 12 тем/123 трансляції, міському, районному – 20/582, 

об‘єктовому – 32/1080; телебаченні: обласному – 20 тем/127 трансляцій, 

міському – 18/490. 

Соціально-економічна характеристика Дніпропетровської області 

Дніпропетровська область знаходиться у південно-східній частині 

України, в басейні середньої і нижньої течії Дніпра. На сході вона межує 

з Донецькою, на півдні – із Запорізькою і Херсонською, на заході – з 

Миколаївською та Кіровоградською, на півночі – з Полтавською та 

Харківською областями України. 

Територія області – 31,92 тис. км
2
, що складає 5,3 % території країни. 

Адміністративний центр області – місто Дніпро розташоване по обох берегах 

річок Дніпро та Самара. 

Область поділяється на 22 адміністративні райони, включає в себе 13 міст 

обласного і 7 – районного підпорядкування, 46 селищ міського типу, 1435 

сільських населених пунктів. 

Чисельність населення області становить 3176,648 тис. чоловік. Кількість 

населення у місті Дніпро – 993,220 тис. чоловік. Чисельність міського 

населення області – 2668,744 тис. чоловік (84,0 %), сільського – 507,904 тис. 

чоловік (16,0 %). 

Область розташована у степовій зоні України. Ландшафт переважно 

рівнинний. На заході області простяглось значно почленоване Придніпровське 
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узвишшя (висота до 209 м). У південно-східну частину її входять відроги 

Приазовського узвишшя (до 211 м). Центральна частина зайнята 

Придніпровською низиною, яка на півдні переходить в Причорноморську. 

З північного заходу на південний схід область перетинає ріка Дніпро, до 

басейну якої належать її притоки – Оріль, Самара із Вовчою, Мокра Сура, 

Базавлук, Інгулець із Саксаганню та інші. 

В області близько 1,5 тисячі водойм та ставків площею понад    26 тисяч 

гектарів. На півдні територія області омивається водами Каховського 

водосховища. 

Складне соціально-економічне становище, зростання безробіття та 

зниження соціальної захищеності населення в країні часто змушують громадян 

використовувати саморобні обігрівальні пристрої, які не мають сертифікату 

відповідності, та не відповідають технічним стандартами. Як наслідок, в 

осінньо-зимовий період різко збільшується кількість пожеж. До об‘єктивних 

причин, що зумовлюють напружену ситуацію з пожежами в житловому секторі, 

слід віднести високий ступінь зношеності житлового фонду, причому тут мова 

йде і про конструкції будівель, і про їхнє інженерне забезпечення. Значну 

проблему також становить відсутність економічних можливостей підтримки 

протипожежного стану будівель, низька забезпеченість житлових будинків 

засобами виявлення і оповіщення про пожежу. Житлові сектори, зазвичай, дуже 

погано оснащені первинними засобами пожежогасіння. Цікаво, що закордонні 

експерти під час оцінки пожежної безпеки житла, враховують такий чинник як 

соціально-економічне становище людей, які там живуть.  

Головною ж причиною виникнення пожеж традиційно, протягом останніх 

років залишається необережне поводження з вогнем. Усунути цю причину 

можна лише приверненням уваги громадськості до проблем виникнення пожеж. 

Зниження активності масово-розяснювальної роботи внаслідок 

комерціалізації засобів масової інформації та різкого зростання витрат на 

проведення протипожежної пропаганди, в тому числі на підготовку радіо- і 

телепередач, випуск наочної агітації, зумовлює обмеження можливостей 
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проведення серед населення широкої просвітницької роботи в сфері пожежної 

безпеки. Це обмеження природним чином відбилося на зростанні числа пожеж, 

що виникають через необережне поводження з вогнем. Послаблення контролю 

за дітьми, перебування дітей без належного догляду батьків призвело до 

ситуації внаслідок якої протягом минулого року на території області 15 

випадків пожеж трапилася через пустощі дітей, на щастя не було жодного 

летального наслідку. Під час оцінювання наслідків пожеж ефективним є 

виражати прямі та непрямі економічні збитки у грошовому еквіваленті. За 

своєю природою економічні втрати від пожеж становлять собою деяку частину 

внутрішнього валового продукту країни. Аналізуючи пожежну ситуацію на 

території області за попередній рік бачимо різке і суттєве зростання як прямих, 

так і непрямих збитків. Зокрема розмір прямих збитків зріс на 288%, непрямих 

– на 36%.  

1.1.Шляхи та можливості вдосконалення форм і методів 

протипожежної пропаганди серед населення 

Велике занепокоєння викликає той факт, що відсоток пожеж та загорянь 

від дитячих пустощів з вогнем залишається досить великим (1,1 % від загальної 

кількості пожеж). Це зумовлено насамперед зменшенням кількості дитячих 

дошкільних закладів, що спонукає до збільшення кількості дітей, які 

залишаються без нагляду дорослих, та випадків їх (дітей) пустощів з вогнем. 

Ще гірша ситуація із функціонуванням дитячих дошкільних закладів – вони 

зазвичай діють лише в обласних та районних центрах. Очевидно, причиною 

цього є низька платоспроможність населення та збільшення вартості утримання 

дітей в дитячих дошкільних закладах. Окрім цього, за даними інспекції у 

справах неповнолітніх, з року в рік простежуєтьсятенденція щодо збільшення 

неблагополучних сімей. Як відомо, саме в таких сім‘ях життя дітей поставлено 

під загрозу. Незважаючи на вжиті органами держнагляду заходи 

профілактичного характеру, проблема загибелі людей на пожежах з кожним 

роком стає все більш болючою і актуальною. 
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Ця проблема зумовлена низьким рівнем агітаційно-пропагандистської 

роботи, яку проводить інженерно-інспекторський склад. Тому сьогодні слід 

вирішувати проблему впливу на свідомість громадян через засоби масової 

інформації, проводити роз‘яснювальну роботу серед населення з метою 

підвищення рівня обізнаності в питаннях пожежної безпеки. На жаль, зараз 

рівень агітаційно-масової роботи не достатньо високий. Інспектори рідко 

виступають у ЗМІ з актуальними питаннями щодо забезпечення пожежної 

безпеки свого регіону, поверхнево відносяться до інформування населення про 

стан пожежної безпеки в державі. Не завжди використовують усі можливості 

творчих спілок (письменників, композиторів, художників, кінематографістів) 

для створення художніх творів на протипожежну тематику (ніхто не буде 

заперечувати, що засобами літератури та інших видів мистецтва найкраще 

формується світогляд людини). 

Аналіз причин та недоліків у діяльності інженерно-інспекторського 

складу свідчить про низький рівень та недостатню обізнаність спеціалістів з 

проблемами психології, з тематикою психолінгвістики, соціальної психології, 

конфліктології, міжособистісної комунікації (психології спілкування, ділового 

спілкування, спілкування з різними категоріями населення, проблемами 

передачі інформації) і з педагогіки (основні методи навчання дітей та дорослих, 

методи професійного виховного впливу на громадськість). 

Профілактична діяльність державного пожежного нагляду – це комплекс 

організаційних та інженерно-технічних заходів, спрямованих на те, щоб 

запобігти виникненню пожеж, зменшити вплив небезпечних факторів пожеж на 

людей та створити належні умови для успішного їх гасіння. 

На початку 80-х років, коли почали вивчати проблеми організації 

профілактичної діяльності, фахівці розробили програму досліджень, у 

результаті якої було запропоновано методи збору вихідної інформації 

працівниками органів державного пожежного нагляду та співробітниками 

дослідно-випробовувальних лабораторій. За допомогою цих методик отримали 

та опрацювали статистичний матеріал, що дозволив поставити вирішення 
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проблем пожежно- профілактичної роботи на наукову основу. Зокрема, фахівці 

провели статистичний аналіз витрат часу на виконання різних видів 

профілактичної діяльності, розробили додатковий перелік наглядово-

профілактичних робіт, спрямованих на запобігання пожеж. Доцільність цієї 

роботи зумовлена необхідністю розробити підходи для вирішення проблеми 

нормування витрат робочого часу інженерно-інспекторського складу та 

обґрунтування чисельності органів державного пожежного нагляду. 

Дослідження чисельності інженерно-інспекторського складу державного 

пожежного нагляду з проблем організації пожежно-профілактичної роботи є 

важливим резервом підвищення ефективності усієї системи забезпечення 

пожежної безпеки. У процесі статистичного аналізу організації пожежно-

профілактичної роботи на об‘єктах було класифіковано усі види робіт, 

пов‘язаних зі специфікою запобігання пожеж. Серед них було визначено шість 

основних пріоритетних напрямків, а саме: організаційна робота, перевірка та 

обстеження об‘єктів, нормативно-технічна робота, адміністративно-правова 

діяльність, дізнання у справах про злочини, пов‘язані з пожежами та 

порушенням вимог пожежної безпеки; протипожежна пропаганда. 

У Конституції України (ст. 68) зазначено, що кожен громадянин України 

зобов‘язаний неухильно дотримуватись законів України. На жаль, наші 

громадяни не завжди знають і дотримуються вимог пожежної безпеки. Тому 

важливу роль у профілактиці пожеж відіграє саме протипожежна пропаганда. 

Таким чином, масово-роз‘яснювальною роботою з питань профілактики 

пожеж повинні займатись державні органи, відомства, установи, організації. 

Але, в першу чергу, це завдання органів державного пожежного нагляду (далі 

ДПН). Значення масово-роз‘яснювальної роботи важко переоцінити. ЇЇ метою є 

підвищення рівня обізнаності населення з питань пожежної безпеки та 

формування уважного ставлення до встановлених законодавством вимог 

пожежної безпеки. Саме тому особлива увага зосереджена на такому виді 

діяльності інспектора ДПН, як протипожежна пропаганда. 

Отже, до основних завдань протипожежної пропаганди відноситься: 
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підвищення рівня знань населення з питань пожежної безпеки; 

формування належного ставлення до чинного законодавства та заходів органів 

ДПН щодо забезпечення пожежної безпеки; 

своєчасне та об‘єктивне інформування населення про стан з пожежами та їх 

наслідками, про діяльність підрозділів ДСНС щодо ліквідації пожеж, аварій, 

надзвичайних ситуацій та стихійних лих; 

вивчення, узагальнення, поширення вітчизняного та зарубіжного досвіду з 

вирішення проблем протипожежної пропаганди. 

Тому органи ДПН з метою проведення протипожежної пропаганди здійснюють 

такі 

заходи: 

організовують заняття в дошкільних, загальноосвітніх навчальних закладах для 

вивчення правил обережного поводження з вогнем; 

організовують передачу текстів протипожежних застережень, звернень до 

населення через радіовузли об‘єктів із масовим перебуванням людей, 

громадських підприємств; 

готують для висвітлення в засобах масової інформації проблемні матеріали з 

питань пожежної безпеки; 

організовують розробку, виготовлення та розповсюдження видавничо-

друкарської, сувенірної продукції на протипожежну тематику. 

Велике значення у профілактичній діяльності має робота з дітьми. Для 

цього із добровільних об‘єднань учнів створюються дружини юних пожежників 

(далі ДЮП). Одним з основними напрямків діяльності ДЮП є допомога у 

вихованні в учнівської молоді почуття відповідальності за збереження життя та 

матеріальних цінностей від пожеж. Тому працівники ДПН у профілактичній 

роботі з ДЮП мають на меті навчити дітей основ пожежної безпеки, навчити їх 

користуватися первинними засобами пожежегасіння. 

Аналіз пожеж і загорянь у житловому секторі свідчить про те, що вони 

виникають від необережного поводження з відкритим вогнем і від 
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недотримання технічних умов при користуванні електричними побутовими 

приладами і внутрішньою електромережею. 

Для сільських населених пунктів найбільш характерні випадки пожеж у 

житлових будівлях від несправності і неправильної експлуатації печей, 

кухонних вогнищ, камінів, нагрівальних приладів, встановлених у лазнях. Тому 

в такій ситуації робота інженерно- інспекторському складу потрібно 

спрямовувати свою роботу на навчання населення правилам пожежної безпеки 

саме в побуті. 

Однією з багатьох форм ефективної організації пожежно-профілактичної 

діяльності є навчання населення правилам пожежної безпеки на сільських 

зборах. Цьому повинна передувати ретельна підготовка: на початку року 

складається план проведення зборів громадян у населених пунктах із 

найбільшим показником виникнення пожеж та загибелі людей. Плануючи 

збори, потрібно вивчити усі можливості, щоб зібрати максимальну кількість 

жителів вибраного населеного пункту. Після узгодження з органами місцевого 

управління та затвердження плану, робота з організації і проведення зборів 

жителів проводиться трьома етапами. 

Перший етап – підготовчий. Урахувавши протипожежний стан 

населеного пункту, розробляється сценарій проведення зборів, визначаються 

необхідні засоби, для прикладу: відеоматеріали чи об‘єкти для зйомок. 

Інспектори ДПН роблять відеозйомку, після чого монтується фільм як наочний 

пізнавальний матеріал. Розробляється і видається експрес- інформація про 

випадки загибелі людей від вогню та рекомендації щодо дій населення у разі 

виникнення пожежі. Крім цього готують аналітичні матеріали зі статистикою 

виникнення пожеж та загибелі людей на пожежах за останні п‘ять років. 

Другий етап – організаційний. З урахуванням специфіки робочого дня 

люди самі вибирають день та місце проведення зборів. Для оповіщення жителів 

про збори залучають працівників сільської ради вони вручають запрошення про 

захід, що має відбутися; або священнослужитель після Літургії може оголосити 

про збори-навчання 
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Третій етап – проведення зборів. Збори повинні проводитися за 

визначеним планом. Спочатку аналізується протипожежний стан населеного 

пункту, господарств окремих громадян, у яких виникали пожежі або загоряння. 

Далі варто зосередити увагу на самотніх людях похилого віку, багатодітних 

неблагополучних сім‘ях; особах, які зловживають спиртним; звертається увага 

на покинуті будинки; варто оглянути можливість та шляхи вдосконалення 

протипожежного режиму населеного пункту. На завершення використовуються 

агітаційно- пропагандистські засоби: відеофільми на протипожежну тематику, 

поширюється експрес- інформація, пам‘ятки, інструкції щодо дотримання 

правил безпеки в побуті та на виробництві. 

Для вдосконалення агітаційно-пропагандистської роботи інженерно-

інспекторського складу ми пропонуємо блок-схему, яку можна 

використовувати для навчання населення правилам пожежної безпеки. 

Окрім цього для підвищення якості протипожежної пропаганди та 

покращення профілактичної роботи серед населення щодо дотримання вимог 

правил пожежної безпеки необхідно: 

Інженерно-інспекторському складу разом з керівництвом регіональних 

відділів освіти в загальноосвітніх навчальних закладах організувати роботу 

методичних кабінетів з облаштування стендів, підбору наочних посібників та 

літератури, у яких висвітлена необхідна інформація щодо забезпечення 

основних заходів пожежної безпеки. 

Для організації навчання населення з питань пожежної безпеки 

передбачити впровадження посади громадського інструктора з питань 

пожежної безпеки та протипожежної пропаганди. На впровадження такої 

посади передбачити кошти, що надходять на підставі договорів від 

промислових та інших об‘єктів, а також відрахувань від платежів з майнових 

видів страхування на фінансування запобіжних заходів. 

Комплектування посад громадських інструкторів бажано здійснювати з 

працівників інженерно- інспекторського складу державного пожежного 

нагляду, звільнених зі служби в запас або у відставку і мають великий 
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практичний досвід роботи в наглядово-профілактичній діяльності. За кожним 

інструктором закріплюється адміністративний район міста або сільські населені 

пункти в районних центрах області. Організація навчання населення повинна 

проводитись згідно з графіком, який складається на поточний рік. Цей 

документ обов‘язково затверджує начальник територіального органу 

державного пожежного нагляду. Напередодні проведення занять 

громадянський інструктор повинен мати: 

Копію ухвали міськрайдержадміністрації або сільської ради про 

проведення навчання населення правилам пожежної безпеки. 

Методичний посібник для інструктажів із коротким змістом тем для навчання. 

Програму для навчання населення правилам пожежної безпеки. 

Приклади пожеж, що виникли в житловому секторі протягом року. 

Фотографії з місць пожеж із пояснювальними записками. 

Набір плакатів з правилами пожежної безпеки в побуті. 

Агітаційні матеріали: буклети, пам‘ятки, листівки для вручення. 

Усі навчально-ілюстративні та агітаційні матеріали повинні виготовлятися на 

замовлення територіального органу ДПН та організації добровільного 

пожежного товариства і вручатися інструкторам під час навчально-методичних 

зборів. 

Висновки. На основі досліджень сучасного стану агітаційно-

пропагандистської роботи у сфері пожежної безпеки, ми запропонували 

методичні рекомендації щодо вдосконалення протипожежної пропаганди та 

навчання громадян правилам пожежної безпеки. Запропоновані рекомендації 

дадуть змогу покращити рівень обізнаності населення щодо дотримання 

основних заходів пожежної безпеки, що зокрема вплине на зменшення 

кількості пожеж та загибелі людей від них у житловому секторі. 

Підвищення рівня пожежної безпеки потребує застосування 

загальнонаукових методів дослідження, міждисциплінарних, міжгалузевих, 

міжпредметних підходів і критеріїв. Звичайно в основі всіх заходів є людина з її 

життєвими, матеріальними, соціальними цінностями, культурними надбаннями. 
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Звідси випливає необхідність скеровувати пожежно-технічну діяльність не 

лише на охорону, а й на створення необхідних умов пожежної безпеки в області 

протипожежної пропаганди, формування культури пожежної безпеки 

населення, формування ціннісних установок у свідомості населення, соціально 

відповідальної поведінки, активізації механізмів протипожежної 

самоорганізації суспільства. Посилити взаємодію з місцевими органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, правоохоронними 

органами, соціальними службами, громадськими організаціями з метою 

недопущення виникнення пожеж. Інтенсифікувати проведення інформаційно- 

розяснювальної роботи серед усіх верств населення. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИ МАСОВО – РОЗ'ЯСНЮВАЛЬНОЇ РОБОТИ ГУ ДСНС 

УКРАЇНИ У ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

З настанням літньої пори року пожежі в екосистемах стають для 

Дніпропетровщини справжнім лихом. Першопричиною їх виникнення є 

людська недбалість та недотримання елементарних правил протипожежної 

безпеки. Основний чинник збільшення кількості пожеж – масове 

неконтрольоване випалювання населенням на полях, узбіччях доріг та 

лісосмугах сухої трави, листя та сміття. Як правило, суху траву та сміття 

мешканці області спалюють у різних місцях – від присадибних ділянок та полів 

до придорожніх смуг та місць відпочинку на природі, що загрожує виникненню 

пожеж в лісах та на торфовищах. Тобто, такі пожежі стають проблемами не 

тільки для рятувальників, а й для екологів та лісників. Адже безжалісний 

вогонь може знищити величезні площі лісу, степову рослинність, середовище 

існування птахів і звірів. Унаслідок природних пожеж змінюється клімат, 

пересихають русла річок, порушується екологічний баланс. Згарища на місці 

полів, скверів, навіть на узбіччях завдають непоправної шкоди природі та 

здоров‘ю людей. Дим від спалювання сухотрав‘я містить чадний газ, який має 

токсичний вплив на органи дихання і очей, провокує онкологічні захворювання. 

Найбільше пожеж виникає у лісах у суботу, неділю й понеділок (до 40% 

загорянь). Тому в лісах заборонено розкладати вогнища. Особливо це 

небезпечно у місцях із підсохлою травою і під корінням дерев. Не можна 

кидати запалені сірники , недопалки, використовувати машини з несправною 

системою живлення, палити і користуватися вогнем поблизу автомобілів. 

Розпалювати вогнища у лісі необхідно тільки на спеціально відведених 

ділянках. Поблизу цих місць повинні бути засоби гасіння пожеж або 

водоймища. Доцільно призначати чергових коло багаття, які мають 

підтримувати вогонь і контролювати дотримання пожежної безпеки. 

Заборонено залишати вогонь без нагляду, покидати місця відпочинку, 
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непереконавшись, що багаття цілковито загашене. Будь-яка пожежа 

починається із займання, яке нерідко може ліквідувати одна людина. Невеликі 

осередки пожежі слід гасити негайно. Найдоступнішими засобами гасіння 

займань і пожеж є вода, пісок або грунт, ручні вогнегасники, брезентові 

покривала і навіть гілки дерев та одяг. Сьогодні масово - роз‘яснювальна 

робота є одним із головних ефективних напрямків роботи, адже ця робота 

відіграє важливу роль у впливі на свідомість громадян та навчання їх правилам 

пожежної безпеки, сприяє попередженню пожеж, випадків загибелі людей на 

них, популяризує діяльність підрозділів пожежної охорони, добровільних 

протипожежних формувань. З огляду на це потрібно чітке планування масово - 

роз‘яснювальної роботи серед населення на основі аналізів оперативного стану, 

а також забезпечення інформування органів влади, відомств про ситуацію, що 

склалася. 

Основна мета реклами складається в оповіщенні, роз'ясненні і 

переконанні, для чого використовуються різні словесні, художні форми 

переконання, а також тональні ефекти. 

Враховуючи це, з метою вивчення причин та умов, які сприяють загибелі 

людей на пожежах, ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області щорічно 

проводиться аналіз трагічних випадків пов‘язаних з пожежами та 

надзвичайними ситуаціями. На основі його розробляються висновки та 

визначаються профілактичні заходи. 

 На розгляд обласної комісії з питань безпечної життєдіяльності населення 

направляються довідки про стан роботи місцевих органів влади та відомчих 

організацій з пропозиціями по активізації роз‘яснювальної пожежно-

профілактичної роботи. За результатами цього приймаються відповідні 

рішення.  

Вивчається хід виконання житлово-комунальними організаціями "Плану 

заходів щодо покращання роботи по навчанню населення правилам пожежної 

безпеки з метою попередження пожеж та трагічних випадків на них на 2018-
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2023 роки". Узагальнену інформацію по цьому питанню направлено у обласне 

управління Житлово-комунального господарства.  

З метою попередження виникнення надзвичайних ситуацій під час 

зимового періоду 2022-2023 рр. був розроблений План основних заходів щодо 

підготовки та пропуску льодоходу, повені та паводків, також відділ 

організовував та координував роботу КЗ «Місцева пожежна команда» щодо 

ліквідації наслідків негоди, розчищення тротуарів, місць масового перебування 

людей та заходів щодо очищення зливової каналізації для попередження 

випадків підтоплення талою водою прилеглих територій. Здійснювалось 

інформування населення про наслідки погіршення погодних умов та прогноз 

розвитку ситуації, хід ліквідації снігових наметів та ожеледиці та правила 

безпечної поведінки у ситуації, що склалася. Протягом пожежонебезпечного 

періоду відділ контролює ліквідацію пожеж, при необхідності координує дії 

працівників місцевої пожежної команди з підрозділами ДСНС. Проводиться 

робота з населенням громади щодо небезпеки розведення вогнищ на відкритих 

територіях та під час прибирання присадибних ділянок, випалювання сухої 

трави та сміття. На офіційному сайті відділом публікуються пам‘ятки, наочна 

агітацію щодо обережного поводження з вогнем, дотримання правил пожежної 

безпеки, заборони випалювання сухої трави та сміття. З метою організації і 

здійснення взаємоузгодженого комплексу організаційних та практичних дій 

(заходів) щодо аварійно рятувальних дій у випадку виникнення надзвичайної 

ситуацій проведено уточнення Плану реагування органів управління і сил 

ланки територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

Дніпропетровської області. 

З управлінням освіти в загальноосвітніх та дошкільних закладах області 

проводяться "Дні знань з питань цивільного захисту". Для практичного 

використання, під час його проведення, було розроблено експрес-інформації. 

Також проведені районні та обласні конкурси на кращий дитячий малюнок з 

протипожежної тематики. З представником гуманітарного відділу проведена 

комплексна перевірка трьох протирадіаційних укритів (ПРУ). За підсумками 
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перевірки встановлено, що всі споруди цивільного захисту обмежено готові до 

використання, складенні відповідні акти. З метою інформування населення про 

місце розташування, місткість, загальний стан протирадіаційних укритів на 

офіційному сайті селищної ради створено розділ «Споруди ЦЗ». 

Одним із головних заходів захисту населення від надзвичайних ситуацій 

(НС) є його своєчасне оповіщення про небезпеку, обстановку, яка склалася 

внаслідок її реалізації, а також інформування про порядок і правила поведінки в 

умовах НС, у зв‘язку з чим на виконання вимог Кодексу цивільного захисту, 

Законів України «Про інформацію», «Про інформацію», «Про засади діяльності 

мовлення територіальних громад в Україні», інструкції національної ради 

України з питань радіомовлення, мовлення телебачення і радіомовлення 

«Організація місцевого радіомовлення, мовлення територіальних громади» 

відділом проведені переговірні роботи з підрядною організацією щодо 

виготовлення ПКД та будівництва сучасної системи оповіщення за принципом 

місцевого радіомовлення. 

 

Будівництво запланованої системи окрім керування 

сигнальногучномовними пристроями, включає в себе систему мовлення, яка 

може використовувати для надання різноманітної інформаційно – розважальної 

інформації для населення, зокрема: новин, звітів про діяльність місцевих 

органів влади, комерційної реклами, привітань, оповіщення про важливі події 

місцевого рівня, інше. 
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На протязі року постійно для дітей проводились екскурсії по пожежному 

депо, з демонстрацією роботи та дозвілля вогнеборців. Відбувались відкриті 

заняття вихователям та дітлахам дошкільного віку дитячих садків «Дивосвіт», 

«Берізка», «Червона Шапочка», «Сонечко» та для учнів шкіл громади, про 

поводження та дії під час пожежі в рамках програми з цивільного захисту 

населення. Проводились навчальні тривоги по евакуації дітлахів та школярів з 

будівель. 

Проведено «Конкурс дитячих малюнків та робіт декоративно-прикладної 

творчості на протипожежну та техногенну тематику» серед дошкільних та 

шкільних закладів освіти. Переможці були нагороджені подарунками. 

 

Дружини юних пожежних – перші помічники рятувальників. 

 

Однією з задач дружини є навчання школярів правилам безпечної 

поведінки. ДЮПівці проводять різноманітні конкурси, вікторини та змагання у 

школах, де навчаються. Таким способом вони намагаються запобігти нещасним 

випадкам, у які потрапляють діти та навчити їх діяти у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій різного життєвого характеру, в тому числі при пожежах. 

 З метою покращання пожежно-профілактичної роботи з дітьми та 

батьками, розробляються та затверджуються плани проведення відповідних 

заходів у закладах освіти на 2022-2023 навчальний рік.  

Проводяться рейди по перевірці забезпечення пожежної безпеки місць 

збирання та зберігання врожаю, об‘єктів підприємницької діяльності, лісгоспів, 

льонозаводів та у період підготовки об‘єктів сільгоспвиробництва до осінньо-
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зимового періоду. За їх перевірками готуються матеріали у обласні та 

центральні засоби масової інформації. 

З метою впливу на стан роботи з питань масово - роз‘яснювальної роботи 

та щодо попередження загибелі людей на пожежах здійснюються перевірки, за 

результатами чого проводяться оперативні наради при керівництві управління. 

 З метою визначення думки людей про діяльність пожежно-рятувальної 

служби Дніпропетровської області, проводяться опитування населення, за 

результатами чого розробляються висновки для координації роботи.    

З метою доведення до населення фактів та причин пожеж, проблем 

пожежної безпеки та ознайомлення людей з професією рятівника, 

співробітниками Головного управління та районних підрозділів ГУ ДСНС 

України Дніпропетровської області протягом 2022 року було надано 915 

матеріалів у районні газети, 258 - у обласні та 65 у центральні видання. 

Виготовлено 163 види матеріалів видів наочної протипожежної пропаганди та 

сувенірної продукції. В друкованих виданнях, на каналах радіо та телебачення 

було організовано розміщення соціальної реклами протипожежного характеру, 

для чого розроблено зразки текстів та виготовлено 2 відеоролика.  
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Рисунок 2.1. Розміщення соціальної реклами масово - роз‘яснювальної роботи. 

Щорічно організовується передплата на журнали «Пожежна безпека», та 

«Надзвичайна ситуація» що складає 98,6% від запланованого. 

Проведення усіх вищезгаданих заходів надало можливості дещо 

стабілізувати ситуацію з загибеллю людей на пожежах і досягти зменшення 

трагічних випадків на 21,8%. Проте усе ж таки протягом 2022 року була 

зафіксована загибель 61-ї людини, і це аж ніяк не може бути приводом для 
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позитивних висновків роботи, а скоріше підштовхує до того, що треба постійно 

удосконалювати та поширювати методи профілактики пожеж та загибелі людей 

на них.  

Важливу роль в проведенні масово - роз‘яснювальної роботи, доведення до 

населення фактів самовідданої роботи та проблем пожежної охорони, займає 

передплата часопису ―Пожежна безпека‖ та «Надзвичайна ситуація». 

Хоча в області і спостерігається збільшення кількості підготовлених 

матеріалів у засоби масової інформації, проте, нажаль, бажає кращого сам 

підхід до підготовки. Адже здебільшого ці матеріали носять лише 

інформаційний характер і не висвітлюють глибоко розвиток події, можливі 

трагічні наслідки та заходи, при виконанні яких можна було б попередити 

пожежі. Також мало готується матеріалів про повсякденну та оперативну 

роботу рятувальників, її проблеми та героїчні вчинки співробітників. 
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1378
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1- підготовлено матеріалів щодо попередження пожеж; 

2- підготовлено матеріалів щодо попередження загибелі людей на пожежах; 

3- підготовлено матеріалів про передовий досвід протипожежного захисту; 

4- підготовлено матеріалів за результатами рейдів. 

Рисунок 2.2. Тематика виступів у ЗМІ. 

 

На 1.03.2023 року у Дніпропетровській області нараховується 3 млн. 177 

тис. чоловік жителів. В даній роботі представляє цікавість показник, що 

характеризує кількість видів і засобів масово - роз‘яснювальної роботи, що 

приходиться на 10 тис. населення. Цей показник визначається наступним 

чином. 

В залежності від кількості населення визначається коефіцієнт Кр. 
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Він визначається за формулою: 

насел

р
К

К
10000



,  

де: 

К насел. – численність населення. 

Підставляючи в дану формулу численність населення району отримуємо: 

 00315,0
3177000

10000
рК        

Звідси робимо висновок, що для Дніпропетровської області цей 

коефіцієнт дорівнює Кр = 0,00315. 

При множенні цього коефіцієнту на кількісний показник тих чи інших 

заходів, можна визначити кількість заходів, які припадають на 10 тисяч 

населення.  

2.1 АГІТАЦІЙНІ ЗАХОДИ 

 Масово - роз‘яснювальна робота – планомірне розповсюдження окремої 

інформації (ідеї, думки, повідомлення), які діють на емоції, інтелект, трудову 

громадську активність людини, з метою формування бажаної громадської 

позиції.  

Волонтери служби порятунку 101 систематично допомагають фахівцям 

ДСНС в проведенні навчальних заходів з населенням щодо дотримання правил 

пожежної безпеки в побуті.  

Під час рейдових заходів рятувальники пояснюють, що в зв‘язку з 

збільшенням кількості випадків пожеж у приватному житловому секторі вони 

посилюють профілактичні заходи серед мешканців Дніпропетровської області з 

метою запобігання пожеж у побуті та недопущення загибелі людей на них. 

Вони попереджають, що в опалювальний період люди нехтуючи правилами 

пожежної безпеки обігрівають приміщення, а також недбало ставляться до 

власної безпеки саме через це і виникають пожежі в їх помешканнях. Тож з 

метою недопущення пожежі потрібно завжди дотримуватися правил безпеки, 
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нагадують рятувальники, а волонтери вручають перехожим громадянам 

агітаційні листівки з алгоритмом дій у разі виникнення пожежі. 

Подібні заходи рейдовики проводити впродовж усього опалювального 

періоду, адже безпека громадян в них завжди стоїть на першому місці, а 

особисте спілкування з кожним значно зменшує випадки пожеж у побуті. 

 У масово - роз‘яснювальній роботі використовується рекламна 

інформація, яка розповсюджується через засоби масової інформації, 

публіцистику в інших формах. В сутності, реклама – це виділення суттєвих, 

позитивних сторін окремої діяльності (в нашому випадку – протипожежної), а 

також різних видів послуг і продукції з метою розширення кола зацікавлених в 

них осіб. Основна мета реклами заключається в оповіщенні, роз‗ясненні і 

переконанні, для чого використовуються різні мовні, художні форми 

переконання, а також тональні ефекти. 

Основні елементи масово - роз‘яснювальної роботи 

При дослідженні масово - роз‘яснювальної роботи в сфері захисту від 

пожеж, у відповідності з рамками теми даної магістерської роботи, акцент 

робиться перш за все на візуальні форми і засоби. В даному контексті 

вважається, що складовими частинами пропагандистської продукції являються 

два основні елементи: візуальний, який виражається малюнком, ескізом, 

графіком, фотознімком, кольором і т.п. і вербальний, який складається з ряду 

букв, слів, речень. 

Візуальні та вербальні елементи можуть мати безпосереднє значення, 

інформаційну функцію, однозначність, а можуть бути скомбіновані таким 

чином, щоб справити більш сильний вплив, мати багатозначний характер, 

пробуджувати образне уявлення, емоції, нести рекомендаційний характер і т.п. 

Крім того, завдяки існуванню масово - роз‘яснювальної роботи, деякі форми 

мають свої особливості, окремо буде розглянутий акустичний (звуковий) 

елемент пропагандистської інформації. Люба форма, не залежно від того, 

являється вона натуральною, технічною, штучною чи носить 

пропагандистський характер, складається з 7 наступних елементів: 1) лінія; 2) 
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поверхня чи зображення; 3) текст; 4) колір; 5) відтінок, що виражає 

співвідношення кольору і тіні; 6) направленість, направлення чи положення; 7) 

розмір. Перші три елементи складають матеріальну основу форми, четвертий і 

п‗ятий – пов‗язані з проявом форми при світлі, останні два елементи додають 

формі просторовості. 

Своєю формою, кольором та художнім змістом зображення має сильний 

вплив на людину. Таким чином проявляється його освітня роль. Вплив моди 

теперішнього часу, банальність змісту знижують можливості використання 

візуальної форми (наприклад, плакат – попередження і т.п.), а також 

зменшують культурну дію. З іншого боку, щоб стати об‗єктом уваги, а 

відповідно і споживання, художня частина пропагандистської інформації 

повинна бути цікавою. Іншими словами, графічне зображення повинно бути 

привабливим і створювати сприятливі умови для сприйняття. 

Таким чином, для візуальних засобів масово - роз‘яснювальної роботи 

особливе значення має художня образотворча дія. Це підтверджується даними, 

які були отримані при дослідженні питання дії і запам‗ятовування плакатів з 

високим та низьким художнім рівнем. 

Таблиця 2.1 Запам‘ятовування плакатів з високим та низьким художнім 

рівнем. 

Час, що пройшов з моменту 

першого знайомства з плакатом 

Запам‗яталось  

Плакатів,  % 

А 

Запам‗яталось 

Плакатів,  % 

Б 

Зразу після висвітлення плакату 87 40 

Через один день 66 17 

Після 10 днів 56 8 

Після 30 днів 53 5 

Після 60 днів 41 0 

   Примітка:   А – високохудожні плакати 

     Б – з низьким художнім рівнем. 
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При виборі та комбінуванні складових елементів візуальної форми 

необхідно враховувати вже існуючі стереотипи, у відповідності з якими 

червоний колір позначає заборону, жовтий – попередження, а блакитний – 

інформацію; кругла форма – заборону, трикутник – попередження, 

чотирикутник – об‗яву. 

Аналіз масово - роз’яснювальної роботи  

 Органи державного управління будують свою діяльність на основі двох 

методів: переконання і примусу. Основним є метод переконання, виховання. 

Примус відіграє допоміжну роль. Розумне, правильне поєднання переконання і 

примусу – одна з найважливіших умов, яка забезпечує необхідну поведінку усіх 

учасників управлінських відносин. 

 Але, в нашій державі є особи, які порушують законність, не поважають 

правила, скоюють злочини і адміністративні правопорушення. До таких осіб і 

необхідно застосовувати методи примусу. Примус є засобом, що забезпечує 

виконання правил, встановлених державними органами. Примус сам в собі 

містить елементи виховання, переконання. У державному управлінні примус 

здійснюється шляхом притягнення відповідних осіб до кримінальної, 

дисциплінарної, адміністративної чи матеріальної відповідальності. 

 Органи державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки у 

своїй повсякденній практичній діяльності застосовують метод переконання і 

метод примусу. Особливо часто ці методи використовують при проведенні 

протипожежної перевірки об‗єктів різних форм власності, при навчанні 

населення правилам пожежної безпеки. На основі методу переконання і 

будується агітація і пропаганда. 

 Основною метою адміністративного примусу, який здійснюється 

органами державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки та 

цивільного захисту, являється усунення порушень вимог правил пожежної 

безпеки на об‗єктах народного господарства та в житловому секторі, 

покращання їх протипожежного стану та попередження пожеж і надзвичайних 

ситуацій. В цих випадках, якщо не допомогає переконання, виховання і 



 41 

роз‗яснення, по відношенню до осіб, винних у порушенні та невиконанні вимог 

правил пожежної безпеки, працівники державного нагляду у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту вимушені застосовувати заходи 

адміністративного характеру (у вигляді штрафу) та запобіжні заходи (заборону 

експлуатації дільниць, агрегатів, приміщень, цехів, об‗єктів та ін.). 

 В адміністративній практиці органів державного нагляду у сфері 

пожежної та техногенної безпеки, що охоплює коло посадових осіб і громадян, 

суворе дотримання законності, відіграє надзвичайно важливу роль. Основне 

завдання по профілактиці пожеж, що стоїть перед органами державного 

нагляду у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, може 

бути успішно виконане тільки при розумінні посадовими особами підприємств, 

організацій, закладів та громадянами в необхідності дотримання вимог правил 

пожежної безпеки, що досягається в основному шляхом переконання та 

роз‗яснення. Якщо роз‗яснення не досягає своєї мети, то застосовуються 

запобіжні заходи та заходи адміністративного впливу. 

 Розглянемо аналіз масово - роз‘яснювальної роботи та використання 

адміністративної практики на території Дніпропетровської області за останні 

роки. 

 Для обміну різного роду інформацією, в тому числі і масово - 

роз‘яснювальної роботи, необхідна наявність двох учасників: джерела і 

споживача інформації, а також засобів для її передачі. 

 В нашому випадку джерелом інформації являються працівники 

державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки, споживачі 

інформації – населення району. 

 В цьому випадку використовуються найрізноманітніші засоби для 

передачі інформації – від виступу в періодичній пресі, до проведення 

тематичних днів пожежної безпеки. 

 В залежності від виду інформації і використання технічних засобів і 

можливостей для її передачі, засоби пропаганди можна умовно розділити на: 

 візуальні (видимі, образотворчі); 
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 слухові (мовні, слухові); 

 аудио-візуальні (кіно-відеофільми, діапозитиви); 

 публіцистичні (у вигляді спеціальної публікації); 

 посередницькі (використання засобів масової інформації). 

Важливу роль в проведенні масово - роз‘яснювальної роботи, доведення до 

населення фактів самовідданої роботи та проблем пожежної охорони, займає 

передплата часопису ―Пожежна безпека‖ та ―Надзвичайна ситуація‖. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3. Графік залежності, загиблих на пожежах людей та 

підготовлених матеріалів у засоби масової інформації у 2022 році. 

За 2022 рік підготовлено 11353 матеріалів до засобів масової інформації 

(рисунок 2.4), зокрема:  

 в газети - 207; 

 на радіо 5663 матеріали; 

 на телебачення 5483 матеріали. 
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Рисунок 2.4 Динаміка кількості наданих матеріалів до засобів масової 

інформації у 2019-2022 роках 

Працівникі державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки, 

ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області зобов‘язані: 

- при виїздах у службові відрядження незалежно від його мети 

контролювати стан дотримання місцевими органами державного нагляду у 

сфері пожежної та техногенної безпеки законодавства про адміністративні 

правопорушення; 

- щомісяця організовувати цільові виїзди до місцевих органів 

державного пожежного нагляду з питань перевірки стану адміністративної 

практики, використання бланків протоколів, своєчасності їх реєстрації та 

правильності складання звітів та інформаційних карток про адміністративні 

правопорушення; 
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- не менше одного разу на квартал готувати огляди, розробляти 

інформаційні листи і рекомендації про усунення виявлених недоліків та 

направляти їх до місцевих органів державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки; 

- щокварталу узагальнювати матеріали роботи із зверненнями  

посадових осіб підприємств та громадян, а також протести і подання 

відповідних прокурорів та окремі ухвали судів, які до них надійшли, щодо 

неправомірних дій органів державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки при застосуванні законодавства про адміністративні 

правопорушення. За кожним таким фактом проводити службові розслідування, 

розробляти заходи щодо виправлення становила, винних притягати до 

дисциплінарної відповідальності. 

Окрім цього для підвищення якості протипожежної пропаганди та 

покращення профілак тичної роботи серед населення щодо дотримання вимог 

правил пожежної безпеки необхідно: 

Інженерно-інспекторському складу разом з керівництвом регіональних 

відділів освіти в загальноосвітніх навчальних закладах організувати роботу 

методичних кабінетів з облаштування стендів, підбору наочних посібників та 

літератури, у яких висвітлена необхідна інформація щодо забезпечення 

основних заходів пожежної безпеки. 

Для організації навчання населення з питань пожежної безпеки 

передбачити впровадження посади громадського інструктора з питань 

пожежної безпеки та протипожежної пропаганди. На впровадження такої 

посади передбачити кошти, що надходять на підставі договорів від 

промислових та інших об‘єктів, а також відрахувань від платежів з майнових 

видів страхування на фінансування запобіжних заходів. 

Комплектування посад громадських інструкторів бажано здійснювати з 

працівників інженерно-інспекторського складу державного пожежного 

нагляду, звільнених зі служби в запас або у відставку і мають великий 

практичний досвід роботи в наглядово-профілактичній діяльності. За кожним 
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інструктором закріплюється адміністративний район міста або сільські 

населені пункти в районних центрах області. Організація навчання населення 

повинна проводитись згідно з графіком, який складається на поточний рік. 

Цей документ обов‘язково затверджує начальник територіального органу 

державного пожежного нагляду. Напередодні проведення занять 

громадянський інструктор повинен мати: 

- Копію ухвали міськрайдержадміністрації або сільської ради про проведення 

навчання населення правилам пожежної безпеки. 

Методичний посібник для інструктажів із коротким змістом тем для 

навчання. Програму для навчання населення правилам пожежної безпеки. 

Приклади пожеж, що виникли в житловому секторі протягом року. Фотографії з 

місць пожеж із пояснювальними записками. 

Набір плакатів з правилами пожежної безпеки в побуті. Агітаційні 

матеріали: буклети, пам‘ятки, листівки для вручення. 

Усі навчально-ілюстративні та агітаційні матеріали повинні виготовлятися 

на замовлення територіального органу ДПН та організації добровільного 

пожежного товариства і вручатися інструкторам під час навчально-методичних 

зборів. 

 Однією з головних цілей масово - роз‘яснювальної роботи є створення 

позитивної суспільної думки навколо професії рятівника та формування 

негативного відношення до порушників пожежної безпеки. 

 Суспільна думка відіграє роль у житті, в зв'язку з тим, що за допомогою 

специфічних засобів, шляхом схвалення чи осуду, замилування чи презирства, 

підкреслення інтересів, раціональної й емоційної оцінки людей та їх, вчинків 

воно сприяє перетворенню тих чи інших ідей, закликів на конкретні вчинки. 

Процес формування суспільної думки обумовлений не тільки 

диференційованістю останнього, але й особою динамічністю, розмаїтістю 

форм, ціннісних орієнтацій, мотивів поведінки та креативності підходів. 

Механізм впливу на суспільну думку має складний і багатоплановий змістовий 

характер. Йому властиві організаційний, ідеологічний, соціально-



 46 

психологічний і інші аспекти. Усі форми пропагандистського впливу так чи 

інакше обов'язково апелюють до суспільної думки. 

 У практичній діяльності було б помилкою вважати, що абсолютно 

позитивне відношення аудиторії до якого-небудь заклику, повідомлення, навіть 

з урахуванням усіх вимог до форми і змісту матеріалів, одночасно визначає 

характер розуміння й у наступному спрямованість дій сприймаючої 

особистості. 

 З метою встановлення ефективності масово - роз‘яснювальної роботи 

серед населення було проведено опитування серед різних вікових і соціальних 

категорій громадян за допомогою анкетування (додаток 1). 

При цьому основними питаннями теоретичних та емпіричних соціологічних 

досліджень є: 

 пожежна безпека як складова якості життя, захищеність населення від 

пожежі: вплив навколишнього середовища на систему забезпечення пожежної 

безпеки (клімат, місце проживання, релігія, характер забудови й житла, 

культура, традиції і т. п.); 

 ступінь інформованості населення про пожежі та надзвичайні ситуації; 

 підготовленість населення до безпечної діяльності, до дій у випадку пожежі 

чи надзвичайної ситуації; 

 відношення різноманітних соціальних груп до проблеми забезпечення ПБ і 

безпечному поводженню; 

 суспільна думка про проблему пожеж і діяльності по забезпеченню ПБ; 

 мотиви добровільної участі громадян у діяльності по забезпеченню ПБ, 

 ефективність агітації й пропаганди, їхніх окремих видів, форм, методів. 

Головною цільовою функцією СЗПБ як соціального інституту є 

підтримка в країні високого рівня ПБ. Забезпечення потреби товариства, 

спільностей і окремих особливостей у безпеці від пожеж та надзвичайних 

ситуацій досягається на підставі встановлених соціальних ролей, норм і 

санкцій, а також моральних норм і цінностей, що складають культуру 

товариства. 
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  Постановка задачі соціологічного дослідження  

Для проведення дослідження необхідно визначитися з обсягом вибірки. 

Чисельність (обсяг) вибірки залежить від рівня однорідності або різнорідності 

досліджуваних об'єктів, тим більше вони однорідні тим менша чисельність 

може забезпечити статистично достовірні висновки. Чим більш обґрунтованим 

і детальним буде аналіз, чим більше з властивостей даного об'єкта ми маємо 

намір узяти до уваги, тим більше повинний бути обсяг вибірки. 

Використовуючи статистичний критерій Стьюдента, можна розрахувати об'єм 

вибірок у залежності від даного рівня довірчого інтервалу помилки висновку, 

чим менше обсяг порівнюваних підвибірок тим більше повинно бути 

розходження кожної пари що зіставляються статистиком. 

Обсяг вибірки залежить також від рівня довірчого інтервалу припустимої 

помилки, яка, задається доцільної точності підсумкових узагальнень від 

підвищеної до орієнтованої. Проте тут мається на увазі так звані випадкові 

помилки пов'язані з природою будь-яких статистичних похибок саме вони й 

обчислюються як помилки репрезентативності вибірок. 

В.І. Паниотто приводить такі розрахунки репрезентативної вибірки з 

допущенням - 5% помилки. 

Таблиця 2.3 Розрахунок репрезентативної вибірки з допущенням 5% помилки. 

Обсяг генеральної сукупності 500 1000 2000 3000 

Обсяг вибірки 222 286 333 350 

Обсяг генеральної сукупності 4000 5000 10000 100000 

Обсяг вибірки 360 370 385 400 

 

Для сукупності більш 100 000 вибірка складає 400 одиниць.  
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Таблиця 2.4 Визначення фактичної помилки в залежності від обсягу вибірки. 

Обсяг вибірки якщо 

генеральна сукупність 

>або=5000 

25 45 100 123 156 204 400 625 

Фактична помилка при 

даному обсязі вибірки, 

у % 

20 15 10 9 8 7 5 4 

 

Поряд із випадковими можливі помилки систематичного характеру, вони 

залежать від організації вибіркового обстеження. Це різноманітні зсуви вибірки 

убік одного з полюсів вибіркового параметра. 

Обсяг вибірки визначається аналітичними задачами дослідження, а її 

репрезентативність - цільовою настановою програми. Саме програма задає уяву 

необхідної генеральної сукупності для проведення вибірки. Чи буде це все 

населення або особливе його структурне утворення, всі елементи 

досліджуваного об'єкта виділяються по заданим програмою критеріям. 

Генеральна сукупність складає всі одиниці визначеного програмі об'єкта. 

Тепер варто забезпечити їхню рівну можливість влучення у вибіркову 

сукупність. 

Якість вибірки залежить від трьох умов: 

1. Від міри однорідності соціальних об'єктів по найбільше істотним для 

дослідження характеристикам; 

2. Від ступеня роздробленості угруповань аналізу, планованих в задачі 

дослідження,  

3.  Від доцільного рівня надійності висновків із яких починається 

дослідження. 

 Для вивчення, суспільної думки на території Дніпропетровської області, у 

рамках наукового дослідження було проведено анкетування населення. 

Дослідження проводилося по заздалегідь розробленій програмі. 

Вибірка у соціологічному дослідженні 
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На етапі збирання первинних матеріалів суб'єкт соціологічного дослідження 

повинен з'ясувати кількісні та якісні параметри об'єкта, уточнити, хто є носієм 

інформації, скільки таких носіїв треба обстежити, щоб отримати реальну 

картину соціальної реальності. У практиці емпіричних досліджень, якщо об'єкт 

кількісно невеликий (не перевищує 300—500 одиниць), можна вдатися до 

суцільного обстеження, опитавши, наприклад, усіх респондентів або 

проаналізувавши всі номери визначених часописів тощо. 

Але соціологія найчастіше має справу з великими групами людей, носіями 

певних характерних ознак, учасниками різноманітних соціальних процесів. 

Об'єктом досліджень можуть бути десятки і сотні тисяч людей, що мешкають у 

різних регіонах, містах, областях; багатотисячні колективи промислових 

підприємств, організацій; великі соціальні спільноти: підприємці, молодь, 

студентство, жіноцтво, діти. Тому дослідник, дбаючи про якість, достовірність 

майбутніх результатів, повинен ретельно підійти до вибору найоптимальніших 

методів. Адже суцільні обстеження за таких обставин неможливі (виняток 

становлять суцільні дослідження, використовувані під час перепису населення, 

проведення референдумів). Тому найчастіше вдаються до вибіркового методу 

як альтернативи суцільному обстеженню. Його теорія ґрунтується на 

досягненнях математичної статистики. 

Вибірковий метод — науково обґрунтований підхід, за результатами якого 

роблять висновки про об'єкт дослідження як ціле, спираючись на дані аналізу 

його певної частини. Використання методу вибірки передбачає опанування 

таких понять, як «генеральна сукупність», «вибіркова сукупність», «одиниця 

відбору», «одиниця спостереження», «репрезентативність», «помилка 

репрезентативності» тощо. 

Генеральна сукупність — обмежений територіально і в часі об'єкт дослідження. 

Визначення генеральної сукупності передбачає конкретизацію 

характеристик об'єкта, його найважливіших суттєвих ознак, які піддаються 

фіксації. Здебільшого конкретизацію генеральної сукупності проводять за 

схемою вказаною на рис. 2.1. 
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Рисунок 2.1. Генеральної сукупності за характеристикою об'єкта. 

 

Вибіркова сукупність — певна кількість відібраних за суворими 

правилами елементів генеральної сукупності. Вона нібито є мікромоделлю 

генеральної сукупності, її структура повинна максимально збігатися зі 

структурою генеральної сукупності за основними якісними характеристиками і 

контрольними ознаками. 

Одиниці відбору — елементи вибіркової сукупності, які згідно з планом 

вибирає дослідник на кожному етапі побудови вибірки. 

Такими елементами є поселення, підприємства, різноманітні спільноти. 

Проведення дослідження 

У кваліфікаційній роботі для опитування думки респондентів спеціально 

була розроблена анкета спрямована на одержання даних про ефективність 

масово - роз‘яснювальної роботи. 

Анкета припускає жорстко фіксований порядок утримання й форму 

опитування, ясна вказівка засобів відповіді.  

Анкетні опитування класифікують насамперед по конструкції запитань, 

що задаються. Розрізняють відкриті запитання, коли респонденти 

висловлюються у вільній формі, та закриті, коли в опитувальному листі усі 

варіанти відповідей заздалегідь передбачені (напівзакриті анкети комбінують 

обидві процедури). У нашому дослідженні застосовувалися напівзакриті 

анкети, опитування при цьому проводився у виді експрес-опитування. 

Щоб мінімізувати перекручування даних, пов'язаних із чинниками 

коливань і впливом на умови опитування та різноманітні обставини, 

опитування було проведено у стислий термін (не можна розтягувати 

опитування на довгий час, тому що до кінця опитування можуть змінитися 
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зовнішні обставини, а інформація про його проведення може віддаватися 

опитуваними від одного до другого з якимись коментарями, і ці судження 

будуть впливати на характер відповідей тих, хто пізніше потрапить до складу 

респондентів). 

Респондентам було запропоновано відповісти на питання, пов'язані з 

оцінкою ефективності масово - роз‘яснювальної роботи, проведеної особовим 

складом ГУ ДСНС України у Дніпропетровській області, із метою виявлення 

резервів і шляхів поліпшення масово - роз‘яснювальної роботи. 

Анкета складалася з чотирьох блоків питань. 

Перший блок спрямований на визначення якісного складу респондентів. 

У нього увійшли питання формального характеру про вік, поле, утворення, виді 

діяльності, місці постійного проживання й оцінці рівня добробуту родини 

респондента. Питання другого блоку спрямовані на вивчення оцінки 

респондентами небезпеки пожежі. У нього ввійшли питання що дозволяють 

з'ясувати думку респондента про існування проблеми забезпечення ПБ, про 

місце і причини найбільшої імовірності виникнення пожежі, про його найбільш 

небезпечні фактори. Питання третього блоку присвячені аналізові ефективності 

навчання респондентів питанням ПБ. За допомогою них було визначено чи 

проходили респонденти навчання по ППБ, зазначені джерела одержання 

інформації про пожежі і діяльність державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, відмічені найбільш ефективні форми навчання ППБ, 

визначені причини невиконання ППБ населенням міста. Питання четвертого 

блоку дозволили проаналізувати відношення респондентів до проблем ПБ, 

з'ясувати оцінку знань основних положень ППБ, уміння діяти у випадку 

виникнення пожежі, оцінку погрози пожежі.  
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБККА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ НАПРАВЛЕНИХ НА 

УДОСКОНАЛЕННЯ МАСОВО-РОЗ'ЯСНЮВАЛЬНОЇ РОБОТИ  

 

 3.1.Прийняття управлінських рішень в процесі стратегічного 

управління 

 

Сучасний соціально-економічний розвиток України вказує на необхідність 

приділення особливої уваги забезпеченню якості прийняття управлінських 

рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного управління. Підходи 

до стратегічного управління у сфері публічного управління в Україні, які є 

зараз, вказують на важливість їх оновлення. Це пов‘язано із новітніми 

тенденціями, модернізацією публічного управління, нагальними проблемами 

та умовами розвитку країни, регіонів, територіальних громад, а також 

прямуванням України до євроінтеграції. 

Особливо важливим насьогодні постає висування нових вимог до прийняття 

управлінських рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного 

управління. Саме тому слід дослідити теоретичні основи прийняття 

управлінських рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного 

управління та визначити основні напрями забезпечення якості прийняття таких 

рішень. 

Здійснення управлінської діяльності, спрямованої на досягнення мети чи 

необхідного стану об‘єкта управління, можливе за умов цілеспрямованого 

впливу суб‘єкта управління на об‘єкт управління у вигляді управлінських 

рішень чи управлінських дій. Управлінським рішенням є розумова діяльність 
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суб‘єкта управління (особи, що приймає рішення), яка спрямована на 

розв‘язання якоїсь проблеми. Управлінською дією є логічно вибудована 

поведінка особи, що має на меті забезпечення успішної реалізації прийнятих 

рішень. Управлінські дії визначаються як характером, так і змістом рішень і 

конкретною управлінською ситуацією. Прийняттю рішень передує 

управлінська ситуація, яка виникає з виникненням проблеми. 

У системі публічного управління управлінське рішення є важливим 

компонентом такої системи. І саме забезпечення якості управлінських рішень у 

системі публічного управління є актуальним питанням сьогодення. 

Державно-управлінським рішенням є усвідомлено зроблений відповідним 

суб‘єктом вибір цілеспрямованої дії з перетворення соціальної дійсності, 

виражений в офіційній формі, за допомогою якого цей суб‘єкт визначає 

підстави виникнення, зміни або припинення суспільних відносин, що 

регулюються. Це владна воля, яка закріплена в державно-управлінських актах, 

що видаються органом публічної влади або його посадовою особою в межах 

наданих повноважень і відповідно до своєї компетенції. 

Посилення ролі управлінських рішень у системі публічного управління 

обумовлює необхідність оперативності прийняття ефективних таких рішень та їх 

реалізації. 

До основних етапів процесу прийняття управлінських рішень відносять: 

ідентифікацію та визначення проблеми; підготовку необхідної інформації; 

генерацію альтернативних варіантів розв‘язання проблеми; визначення 

критеріїв; аналіз можливих наслідків; прийняття (вибір) рішення; доведення 

управлінських рішень до виконавців; організація реалізації рішення; 

моніторинг виконання рішення; оцінка рішення та отриманих результатів. 

Різноманітність управлінських рішень в органах публічної влади та їх 

багаторівневість сприяють вирішенню різних проблем розвитку країни, 

регіонів, територіальних громад. 

У Енциклопедії державного управління прийняття рішень у державному 

управлінні визначається як результат діяльності суб‘єктів державного 
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управління, спрямованої на розроблення альтернатив щодо вирішення проблем 

державного рівня, які асоціюються з управлінськими ситуаціями. Процесу 

формування системи управлінських рішень в органах публічної влади в 

Україні приділяється значна увага. Але індивідуальні особливості ухвалення 

управлінських рішень про розв‘язання тих чи інших проблем, їх реалізація є 

досить універсальними, і це потребує нових підходів до процесу прийняття 

управлінських рішень в органах публічної влади. 

Державно-управлінські рішення приймають: Президент України, вищі та 

центральні органи державної влади в Україні, органи та посадові особи 

виконавчої влади усіх рівнів, органи та посадові особи місцевого 

самоврядування (у межах делегованих повноважень) з метою визначення та 

реалізації державних цілей і цілей розвитку відповідних територій у сфері 

відповідальності суб‘єктів публічної влади та в межах їх повноважень. Рішення 

Президента України оформлюються указами та розпорядженнями, Верховної 

Ради України – законами і постановами, Кабінету Міністрів України –

постановами і розпорядженнями; місцевих органів виконавчої влади та їх 

посадових осіб – розпорядженнями; органів та посадових осіб місцевого 

самоврядування –розпорядженнями, рішеннями, наказами; судових органів – 

постановами, вироками, ухвалами, рішеннями. 

До якості ефективних управлінських рішень в органах публічної влади в Україні 

мають висуватися підвищені вимоги. Важливим є оперативність прийняття та 

реалізації таких рішень в умовах сьогодення. 

До основних ознак державно-управлінських рішень відносять: 

 спрямованість таких рішень на вирішення проблем державного рівня; 

 прийняття вищими або центральними органами державної влади; 

 належність до державно-управлінських відносин; 

 оформлення державно-управлінських рішень у вигляді законодавчих 

та інших нормативно-правових актів, політичних рішень (доктрин, концепцій, 

стратегій, державного бюджету), програмно-цільових документів (проектів, 

програм, планів, сценаріїв), організаційно-розпорядчих рішень (розпоряджень, 
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доручень); 

 формування на основі державно-управлінських рішень державно- 

управлінських впливів; 

 першочерговість забезпечення необхідними державними ресурсами; 

 обов‘язковість для виконання державно-управлінських рішень всіма 

передбаченими в них особами, організаціями, підприємствами, органами 

державної влади. 

Нові сучасні глобальні виклики вимагають прийняття нових управлінських 

рішень з урахуванням тих чи інших можливостей. 

У практиці державного управління здебільшого йдеться про рішення з 

планування (цілепокладання, розробку стратегії розвитку, концепції, програм, 

проектів, планів), мотиваційні, організаційні, рішення з мотивацій, а також 

контролю. 

Для прийняття оптимальних управлінських рішень має бути урахований їх 

багатоплановий характер, створені відповідні умови. Підвищенню ефективності 

управлінських рішень може сприяти забезпечення якості прийняття 

управлінських рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного 

управління. 

Необхідною умовою формування сучасної системи прийняття управлінських 

рішень є врахування надання державному управлінню стратегічного характеру. 

При формуванні управлінських рішень слід дотримуватися основних складових 

стратегічного планування на державному рівні. До них відносять: нормативно-

правове проектування (законотворчість); концептуалізацію довгострокових 

(перспективних) цілей розвитку в сферах державної політики, проектах і 

програмах з використанням програмно- цільового проектування; організаційне 

проектування, яке спрямоване на максимальне використання організаційного 

потенціалу державного управління; координацію планування з використанням 

державних ресурсів. 
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В умовах сьогодення велике значення для управлінської практики в Україні 

набувають напрями розвитку системи прийняття управлінських рішень в 

органах публічної влади в процесі стратегічного управління. 

Прийняття (вибір) рішення є творчим процесом вибору з числа можливих 

альтернатив єдиної, яка приймається до виконання. Функція прийняття рішення 

покладається на орган публічної влади, що приймає рішення. Щодо процесу 

ухвалення рішення, то він спонукає до активної реалізації перетворюючої сили 

людського розуму, бо саме рішення є продуктом творчого мислення, фантазії й 

інтуїції, логічним узагальненням інформації. Відповідальність управлінців за 

прийняті рішення ті їхні наслідки різко зростає, бо саме процес прийняття 

рішення це не тільки вольовий акт, а й соціальна дія, що віддзеркалює інтереси 

й потреби особи, інтереси певних соціальних груп у суспільстві та реалізує такі 

соціальні інтереси. 

Сучасні тенденції в стратегічному управлінні у сфері публічного 

управління посилюють відповідальність органів публічної влади за прийняття 

управлінських рішень. 

Саме підготовка управлінських рішень, визначення вихідного рівня розвитку 

об‘єкта планування, аналіз умов та факторів, визначення кількісних та якісних 

параметрів оточення, які зумовлюють його стан, стратегічне прогнозування, 

формулювання мети та завдання планування, розрахунок обсягів і структури 

ресурсів та узгодження їх з потребами і є змістом стратегічного планування. 

На жаль, прийняті управлінські рішення в органах публічної влади в процесі 

стратегічного управління не завжди задовольняють потреби регіонів, 

територіальних громад. Саме тому, удосконалення й оновлення стратегічного 

управління у сфері публічного управління набуває особливої актуальності. 

До основних факторів впливу на прийняття управлінських рішень відносять: 

 врахування цілей об‘єкта управління, 

 якість системи комунікацій, що доводить рішення до об‘єкта 

управління, 

 ефективність та результативність здійснення управлінських функцій: 
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прогнозування, аналізу, організації, мотивації й контролю за виконанням 

рішення відповідно до принципів системного та ситуаційного підходів. 

Управлінський процес за системного підходу розглядається як система, що діє в 

певному середовищі, входами якої є параметри певної вирішуваної проблеми 

(вихідна ситуація), виходами – управлінські рішення і відповідні дії, а зворотним 

зв‘язком – інформація щодо відповідності цих рішень і дій передбаченому 

вирішенню управлінської проблеми. Систематизація та обґрунтоване 

перетворення вихідної інформації щодо проблеми на управлінські рішення та 

дії пов‘язано з системним підходом. Щодо застосування ситуаційного підходу, 

то він дає змогу в конкретній ситуації знаходити способи і засоби розв‘язання 

існуючих проблем, а в разі їхньої неефективності – розробити адекватні новим 

ситуаціям засоби ефективного вирішення. 

Нагальні проблеми розвитку країни, регіонів, територіальних громад 

вказують на важливість їх вирішення за допомогою прийняття управлінських 

рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного управління. Сучасні 

глобальні виклики вказують на важливість упровадження найкращих практик 

здійснення стратегічного управління у сфері публічного управління. 

Стратегічне управління є різновидом процесу прийняття управлінських рішень 

і передбачає усвідомлення необхідності прийняття рішення; діагностику і 

структуризацію проблеми; формування варіантів подальших дій; прийняття 

одного або декількох варіантів для реалізації, реалізацію рішення; контроль за 

виконанням і оцінку результатів. 

Саме за допомогою розробки та прийняття стратегічних рішень здійснюється 

планування стратегії, координація дій з реалізації стратегічних завдань, 

організація виконання стратегічних планів, мотивація за досягнуті стратегічні 

результати, а також контроль за процесом реалізації стратегії. 

Прийняття управлінських рішень у публічній сфері є слабко 

впорядкованим, складним процесом. На відміну від бізнесу, нації не 

переслідують мету прибутку, і навіть тією мірою, якою вони фокусуються на 

конкурентоспроможності, мають такі цілі в умовах економічної політики, як 
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справедливість і можливість. У стратегіях органів влади особливої важливості 

набуває соціальний контекст. Основним продуктом їх діяльності є надання саме 

публічних послуг за бюджетні ресурси, джерелом яких є сплачувані бізнесом і 

населенням податки та збори. Значна частина цих послуг має соціальний 

характер, пов‘язана із дотриманням у суспільстві соціальної справедливості та 

рівності громадян у доступі до відповідних послуг (охорона здоров‘я, освіта, 

безпечне навколишнє середовище, транспортна мобільність, а також доступ до 

інформації). 

Забезпечення якості управлінських рішень в органах публічної влади в 

процесі стратегічного управління має дуже важливе значення для України. 

Якість управлінських рішень – це міра забезпечення управлінськими 

рішеннями досяжності тих результатів, задля яких розробляється такі рішення. 

До чинників, що впливають на якість управлінських рішень на етапі їх 

розроблення відносять: методичний рівень їх розробки; достовірність, об‘єм, 

оперативність інформації, що використовується; рівень організації, механізації 

і автоматизації інформаційної роботи; час, необхідний для розробки відповідних 

управлінських рішень; компетентність особи, що ухвалює таке рішення; 

суб‘єктивні чинники. 

Для забезпечення якості прийнятих управлінських рішень має бути приділена 

увага формуванню умов для їх прийняття органами публічної влади. Також слід 

ураховувати чинники, що впливають як на процес розробки, так і прийняття 

управлінських  рішень. 

Виділяють такі чинники, що впливають на процес розробки і прийняття 

управлінських рішень: особистісні оцінки; рівень невизначеності, ризики 

конфлікту; час і мінливість навколишнього середовища; інформаційні 

обмеження; можливі негативні наслідки; взаємозв‘язок і взаємозалежність 

управлінських рішень. 

Недосконалість процесів підготовки, ухвалення і реалізації управлінських 

рішень в процесі стратегічного управління, спрямованих на розв‘язання тих чи 
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інших завдань, зумовлює підвищення ефективності та результативності 

публічного управління в Україні. 

Від правильності вибору управлінського рішення в органах публічної влади 

багато чого залежить, в тому числі й як буде здійснюватися діяльність держави 

у різних сферах. Вибір оптимального управлінського рішення вимагає 

урахування характеру важливих існуючих проблем, які необхідно розв‘язати на 

тому чи іншому рівні управління. 

Поширення в органах публічної влади в Україні ідей та прийомів стратегічного 

управління стосується більше змін в організаційній структурі управління, ніж 

діяльності керівників. Основними причинами ускладненого та уповільненого 

переходу до технологій стратегічного управління є: незадовільний стан 

сучасного механізму публічного управління як системи принципів, методів, а 

також стимулів (відсутні макроекономічні та галузеві орієнтири); нестабільна 

нормативно-правова база; невідповідність процесу публічного управління 

міжнародним стандартам; проблеми інформаційного забезпечення функцій 

управління (представники органів публічної влади зазначають, що вони не 

мають достатньої інформації та технічних засобів її обробки). 

Принципово важливим при прийнятті управлінських рішень в органах 

публічної влади в процесі стратегічного управління є їх доцільність та 

спрямованість на розв‘язання важливих завдань. Внаслідок різноманітності 

існуючих соціально-економічних та політичних процесів в Україні зростає 

значимість управлінських рішень та нових підходів до їх прийняття. 

Удосконаленню системи стратегічного планування регіонального 

розвитку на загальнодержавному та регіональному рівні приділено увагу у 

Державній стратегії регіонального розвитку до 2030 року, затвердженій 

постановою Кабінету Міністрів України від 6 серпня 2014 року № 385. Це має 

бути забезпечено завдяки упровадженню дієвого інформаційного забезпечення 

для визначення проблем регіонального розвитку, проведення аналізу та 

моделювання шляхів їх розв‘язання як основи для розроблення та прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень; оптимізації нормативно-правової 
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базищодо формування системи стратегічних планових та прогнозних 

документів, процедури їх розроблення та реалізації на всіх рівнях управління; 

формуванню нормативно-правового та методологічного забезпечення щодо 

запровадження середньострокового планування на рівні місцевих бюджетів та 

проведення навчальних тренінгів для всіх учасників бюджетного процесу; 

упровадження європейської системи статистичної звітності на регіональному 

рівні; створення умов для співпраці регіонів України з європейськими 

організаціями та фондами, що опікуються політикою регіонального розвитку та 

її фінансовою підтримкою; фінансової підтримки регіонального розвитку в 

рамках програм міжнародної співпраці, зокрема за рахунок коштів 

Європейського Союзу у рамках Європейського інструменту сусідства, програм 

прикордонного співробітництва, інших міжнародних програм та донорів. 

Розбудові ефективного багаторівневого врядування приділяється увага у 

Державній стратегії регіонального розвитку на 2021–2027 роки, затвердженій 

постановою Кабінету Міністрів України від 5 серпня 2020 року № 695. 

Підкреслюється необхідність розбудови системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення та розвитку управлінських навичок для прийняття рішень, що 

базуються на об‘єктивних даних та просторовому плануванні. Вказується на 

важливість визначення потреб у даних з інформаційних джерел, які необхідні 

органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування у процесі 

ухвалення рішень щодо реалізації державної регіональної політики, державної 

стратегії регіонального розвитку та регіональних стратегій розвитку; 

забезпечення інтегрування даних з інформаційних джерел для проведення 

моніторингу та оцінки розвитку регіонів та територіальних громад у єдину 

геоінформаційну систему; створення єдиної системи проведення статистичних 

спостережень та збору і подання інформації на рівні територіальних громад; 

забезпечення доступу органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування до даних з інформаційних джерел з урахуванням вимог щодо 

захисту конфіденційності інформації для формування  та 

моніторингурегіональної політики; забезпечення підвищення кваліфікації 
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фахівців, які проводять аналіз статистичних та просторових даних за допомогою 

сучасного програмного забезпечення, здійснюють розроблення рекомендацій 

для супроводження процесу планування, моніторингу та оцінки регіонального 

розвитку; запровадження системи багаторівневого моніторингу Цілей сталого 

розвитку. 

Основними напрямами забезпечення якості прийняття управлінських рішень 

в органах публічної влади в процесі стратегічного управління мають бути: 

приділення уваги формуванню умов для прийняття управлінських рішень в 

органах публічної влади в процесі стратегічного управління; урахування 

чинників, що впливають на процес розробки і прийняття управлінських рішень; 

урахування доцільності та спрямованості управлінських рішень на розв‘язання 

важливих завдань; удосконалення методів підготовки й прийняття 

управлінських рішень; запровадження нових підходів до процесу прийняття 

управлінських рішень в органах публічної влади. Для прийняття оптимальних 

управлінських рішень має бути урахований їх багатоплановий характер, створені 

відповідні умови. Підвищенню ефективності управлінських рішень може 

сприяти забезпечення якості прийняття управлінських рішень в органах 

публічної влади в процесі стратегічного управління. Вивчення найкращих 

практик, досвіду зарубіжних країн сприятиме прийняттю якісних управлінських 

рішень в органах публічної влади в процесі стратегічного управління. 

Головною і важливою проблемою є той факт, що система лише 

формується та, разом з тим, зазнає нестримну потребу одночасно 

трансформуватися у процесі свого становлення, проте специфіка сфери 

застосування та рівня масштабу управлінських рішень вимагає створення 

зрозумілих правил функціонування системи. 

Розглянемо основні поняття та категорії, щоб зрозуміти глибше специфіку 

означених проблем. Важливо зрозуміти відмінності визначень «публічне 

управління» та «публічне адміністрування», а також встановити чим вони 

відрізняються від «державного управління». Можна наводити тисячі визначень, 
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проте сутність визначень все одно буде лишатись. Головна проблема та 

водночас особливість полягає у наявності специфіки сфери застосування. 

Відповідно публічне адміністрування як і публічне управління мають своєю 

головною ознакою, що відрізняє їх від державного управління пріоритет 

публічного аспекту, оскільки державне управління хоча і носить публічний 

характер та спрямовано на забезпечення суспільних благ, проте лишає 

основним пріоритетом державотворення та систему управління, проте на більш 

масштабному та глобальному рівні, на рівні держави. 

Варто зазначити, що загалом система управління на державному рівні як в 

Україні, так і поза її межами, дуже складна, а отже значно повільно змінюється, 

що суттєвою мірою являє собою складний аспект для її розвитку. Мають бути 

створені такі інструменти та системи на державному рівні у публічному 

просторі, щоб мати можливості формувати швидкі реакції для задоволення 

потреби динамічних змін у процесі прийняття управлінських рішень. 

Здійснюючи співставлення рівнів прийняття управлінських рішень, доходимо 

до висновку, що управлінські рішення громадяни щоденно приймають лише на 

мікро рівні, вирішуючи особисті та в цілому власні питання, проте базові 

управлінські рішення все ж приймають значно рідше та відбувається цей 

процес у публічній площині на державному рівні. Кому делегувати право 

приймати рішення під час виборів на регіональному рівні органів влади та під 

час виборів Президента, і складу представників Парламенту на державному 

рівні, громадяни вирішують значно рідше, оскільки посадові особи на місцях в 

органах влади змінюються не дуже часто та проміжки часу значні, щоб мати 

змогу проаналізувати чинки спеціалістів, що приймають управлінські рішення 

на місцях державних органів. 

Історично першочерговим сформувалось розуміння поняття «державного 

управління» та «державної влади», проте це ствердження не можна вважати 

остаточним, оскільки теологи, філософи та історики продовжують дискутувати 

з приводу питання, які саме ідеї об'єднували багато століть тому людей у 

поселеннях. Створення державного інституту потребувало здійснення 
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управлінського впливу безпосередньо на громадян та жителів населених 

пунктів, бо носило виключно соціальний характер, тому зазвичай обирали на 

посади в органи влади людей, які швидко та якісно приймають управлінські 

рішення, розуміють, які першочергові потреби суспільства варто вирішувати 

тощо. 

Так і з'явилось розуміння з часом, що неминучий розвиток демократичних 

інститутів змінить сутнісне розуміння поняття державного управління на 

публічне управління, яке отримує більший прояв безпосередньо у функції 

адміністрування, що й породжує відповідний підхід до державного управління 

та устрою, як складової демократичного інституту. 

Розглядати особливості та різноманітні проблемні питання сфери управлінських 

рішень у публічному адмініструванні та державному управлінні варто з позиції 

трьох базових складових, які представляють собою основу відокремлених сфер 

застосування, зокрема: політика, соціальна площина та економіка. 

Умовно їх можна розділити, проте за фактом у реальності це фізично здійснити 

не можливо, так як поняття взаємообумовлені та міцно інтегровані одне в одне. 

З точки зору прийняття управлінських рішень для громадян першочергове буде 

виконання пріоритетів суспільних інтересів саме у соціальній сфері, проте 

досягти успіхів без застосування та використання належним чином економічної 

сфери – це буде вкрай важко здійснити. 

Розглядаючи прийняття управлінських рішень на державному рівні пріоритет 

надається економічні сфері, оскільки наявність фінансового- економічного 

базису розвитку дозволить належним чином мати ресурси та інші можливості 

будувати гідну країни з відповідної якості умовами, задовольняючи самі 

вибагливі потреби членів суспільства. 

Сфера політики виходить на пріоритетне місце у прийнятті управлінських 

рішень, коли рівень питань, що вирішуються значно підвищується, тобто на 

міждержавний рівень, коли варто відстоювати на тільки інтереси соціальних 

груп країни, а загалом цієї економіки країни, тому зазвичай пріоритет на 

перемовинах здійснюють не чиновники, а громадяни із активною 
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громадянською позицією. Проте пріоритет концептуальної «боротьби» та 

певного «подолання» шкідливо впливає на інституційну систему 

функціонування як публічного, так і державного управління, тим, що постійно 

створюються нові перепони та перешкоди для розвитку самої інституційної 

системи прийняття управлінських рішень. 

Визначимо предметне поле і проблематику теорії публічного управління. 

Публічне управління (public administration), також «державне і муніципальне 

управління», у розповсюдженому розумінні на Україні інтерпретації являє 

собою наукову дисципліну, що має свої пов'язані, але відносно автономні 

дослідницькі області до яких відносяться: 

державний менеджмент (public management), тобто операціональні та 

адміністративні аспекти функціонування державних органів, включаючи 

державну службу; 

аналітики державних програм і політик (public policy), включаючи стратегічне 

планування, оцінку регулюючого впливу; 

взаємодія держави і громадян (public affairs), включаючи лобізм і відносини 

бізнесу з державними і муніципальними органами (government relations, GR). 

У цьому сенсі публічне управління можна визначити як систему кооперації 

державних, регіональних, некомерційних і змішаних структур, покликану 

забезпечити задоволення суспільних інтересів і рішення колективних проблем. 

Публічне управління, об'єднуючи діяльність державних, регіональних, 

неурядових (некомерційних) організацій, фактично представляє суспільно-

державну систему реалізації загальнонаціональних і місцевих інтересів і 

виробництва суспільних благ. Звичайно, публічне управління має враховувати 

автономність особистості, залишаючи їй можливість самостійного вибору. 

Тому особливого значення набуває рівень зворотних зв‘язків, громадський 

рівень виконання управлінських рішень, де інтерес представляють: 

1) групи інтересів (різні громадські фонди, профспілки, етнічні, 

молодіжні та ін. організації з певними інтересами, парламентські лобі та ін.); 

2) відносини безпосередньо з громадянами (оподаткування, 
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законотворча та правозастосовча практика, підготовка і реалізація соціальних 

програм); 

3) взаємовідносини з комерційними підприємствами (їх правове 

регулювання, державно-приватне партнерство і т.д.). аналіз взаємин органів 

державного і муніципального управління з позначеними вище суб'єктами 

суспільних відносин виводить нас безпосередньо до політичної складової їх 

діяльності. 

Оскільки публічне управління – це не тільки адміністративний, але й 

політичний процес, то його системне розуміння включає дії формальних та 

неформальних учасників (осіб, що приймають рішення), залучених до процесу 

прийняття і виконання рішень, і формальних та неформальних структур, 

створених для сприйняття і виконання цих рішень. Уряд разом з 

бюрократичним апаратом є найважливішими, але не єдиними акторами цього 

процесу. Останній включає також діяльність неурядових організацій, 

аналітичних мозкових центрів, релігійних лідерів, фінансових інститутів, 

політичних партій, груп інтересів і т.д. 

У світовому суспільствознавстві спочатку існували і продовжують бути досить 

поширеними два основних підходи до розуміння місця і змісту науки 

публічного управління серед інших соціальних наук. Перший підхід визначає 

дану сферу гуманітарного знання як системне об'єднання концептів і 

дослідницьких інструментів, розроблених іншими науками, необхідне для 

рекомендацій практикам управління. Ще Г. Лассуелл, відзначаючи 

міждисциплінарну природу публічної політики, вважав за необхідне для 

раціоналізації публічного управління посилювати інтеграцію політичної науки з 

соціологією, економікою, правом і управлінням бізнесом, що дозволить 

підвищити точність аргументації. Дана позиція визнає громадське управління 

як деяку інтеграцію досягнень різних наук, то, що Лассуелл називав «policy 

sciences». З цією точки зору публічне управління як самостійна наука не існує. 

Воно є професійною діяльністю управлінців в державних, муніципальних і 

неурядових організацій, що використовують досягнення «policy sciences». 
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Другий підхід, визнаючи роль інших соціальних наук (політичної теорії, 

економіки, історії, соціології, юриспруденції), проте вважає, що вже приблизно 

150 років існує відносно молода, але все більш впливова самостійна наука, яка 

має свій понятійний апарат, свої концепти, своїх теоретиків, здатна 

пропонувати практиці громадського управління свої рекомендації. Причому 

цей зв'язок з практикою є відмінною рисою науки публічного управління, коли 

теоретичне і експертне знання виступають в тісному зв'язку і орієнтуються на 

конкретні потреби державних, муніципальних і громадських організацій. Як 

писав гуру науки публічного управління А. Вілдавскі, експерт-дослідник 

завжди повинен говорити правду можновладцям про можливі альтернативи 

передбачуваного державного рішення, навіть якщо це може викликати 

неприйняття у осіб, що приймають рішення (ОПР). Для даного підходу типово 

поділ теоретичної області публічного управління як на загальні концепти 

наукового управління (теорія організації, теорії мотивації, адміністративна 

теорія), так і на специфічні концепції, орієнтовані саме на громадський сектор 

(теорія бюрократії, концепція «нового державного менеджменту», концепція 

«розумного регулювання», мережева концепція державного управління, теорія 

суспільного вибору та ін.). 

Однак виділення предмета даної галузі знань ще не вирішує загальну проблему 

її ідентифікації. Прикордонне положення між теорією управління 

(менеджментом) і політичної теорією спочатку викликало певні труднощі при 

системному осмисленні публічного управління як залежною змінною від дій 

широкого кола акторів і впливу різноманітних суспільних процесів. 

Визнаючи сам факт існування науки публічного управління, деякі дослідники 

виходять з так званого «Дженералістского» підходу, розглядаючи її як 

субдисциплін, включену в загальне теоретичне поле менеджменту 

(управлінської науки). Стверджується, що менеджмент як загальна теорія 

управління дає для публічного управління ключові концепти аналізу 

організацій та організаційної поведінки, без чого неможливо досліджувати 

питання публічного управління на мікрорівні (рівні організацій). Близька до 
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цього ідея ряду авторів, які наполягають на міждисциплінарному характері 

публічного управління, які включають політичний аналіз, фінансовий 

менеджмент, управління людськими ресурсами, інформаційний менеджмент та 

вивчення зовнішнього середовища. Іноді посилаються на дослідницьку 

традицію, закладену ще В. Вільсоном, який писав, що «державне управління 

знаходиться за межами власне політичної сфери. Питання державного 

управління не є політичними питаннями. Хоча політика і визначає завдання для 

органів управління, її втручання в процеси управління неприпустимо». 

Суперечлива взаємозв'язок операціонально, адміністративної та політичної 

підсистем публічного управління показує, що в єдиному процесі державного і 

муніципального управління співіснують різні логіки вироблення орієнтирів, 

особливі механізми узгодження інтересів, мотивації акторів і стратегії 

вироблення позицій, альтернативи застосування цінностей і традицій, норм і 

стереотипів, правил і технологій владарювання. Сенс і специфіка публічного 

управління в тому, що дана категорія дозволяє уявити інститути та процеси 

політико-адміністративної системи як: 

1) владні освіти, які мають безпосереднє відношення до існуючого 

політичного режиму; 

2) управлінські інструменти, що володіють адміністративним 

потенціалом регулятивного впливу; 

3) підсумок компромісів і зіткнень коаліцій, зацікавлених в державних 

рішеннях груп. 

Дійсно, добре відомо, що в класичній теорії державного управління довгий час 

панувала дихотомическая концепція «політика – управління». Але в сучасному 

публічному управлінні тезу про протиставлення політичного і 

адміністративного, обгрунтований В. Вільсоном і розвинений Ф. Гуднау і їх 

послідовниками, не має великої кількості прихильників. Як відзначають Д. 

Шафрітц і А. Хайд, «політико-управлінська дихотомія втратила свою 

життєздатність під час політики Нового курсу і в період війни, коли було 
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практично неможливо застосувати до державного управління вільні від 

оціночних суджень адміністративні процеси». 

В сучасних умовах критика організаційного детермінізму в публічному 

управлінні особливо яскраво представлена з позиції неоінституціоналізма. Його 

видатні представники Дж. Марч і Дж. Олсен в своїй програмній статті в 

середині 80-х підкреслювали обмеження спроб при вивченні дій політичних 

акторів абсолютизувати мікрораціональні фактори. Д. Кеттл конкретизував цю 

позицію на прикладах діяльності держапарату, показуючи неправомірність 

оцінки її ефективності, абстрагуючись від цілей державної політики. Звідси, 

зокрема, випливає багатозначність ключової проблеми підзвітності бюрократії. 

Вивчення легітимності, ефективності та підзвітності політико- адміністративної 

діяльності акторів публічного управління дозволяє всебічно показати сенс і 

зміст управлінських стратегій держави. Ці стратегії випливають з особливостей 

цілей діяльності державних структур. Тому вивчення публічного управління 

тісно стикається з дослідженнями з теорії політики, політичному аналізу, етики, 

політичної філософії, конфліктології, політичного прогнозування та ін. Крім 

того, важливо підкреслити, що публічне управління 

– це, перш за все, вплив владне, політичне, яке має правову обумовленість, а в 

реалізації – силу державного апарату, володіє засобами примусу. 

Відзначивши, що зближує публічне управління з іншими політологічними 

субдисциплін, потрібно також виділити відмінності. 

Як правило, вказують на три специфічних ознаки: 

1) проблематика даного наукового напрямку охоплює найбільш 

актуальні питання політико-адміністративної практики; 

2) пряма включеність в процес розробки державних рішень означає 

нормативну заданість досліджень, коли прямо визначається базова роль 

цінностей, поділюваних дослідником; 

3) наукові дослідження найбільш тісно пов'язані з експертизою і тому 

займаються питаннями, що потрібно робити, а не тим, що має бути. 
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І загальні, і відмінні риси в зв'язці політичної теорії – теорії державного і 

муніципального управління були практично проявлені в останній третині 

двадцятого століття, коли на публічне управління зробили серйозний 

негативний вплив розчарування, пов'язані з цілою низкою провалів державної 

політики у багатьох країнах. Як наслідок, були розпочаті радикальні реформи 

державної та муніципальної служби практично у всіх розвинених країнах, часто 

без будь-якого серйозного теоретичного обґрунтування. 

Спочатку адміністративні реформи посилили увагу до операційно- 

адміністративної складової публічного управління, що знайшло відображення в 

появі концепції «Нового державного менеджменту» (new public management, 

NPM). NPM привернув увагу до непослідовності і суперечливості 

бюрократичної моделі, на основі якої будувалася адміністративна діяльність 

держави. NPM представив принципово інше, в порівнянні з класичним, 

розуміння державного управління. По-перше, в даній концепції держава 

виступає як інститут, що забезпечує виробництво і надання певних послуг. По- 

друге, державні інституції мають створювати необхідні рамки для процесів 

громадської активності та спонукати громадян до самостійного вирішення 

проблем. По-третє, держава координує на основі встановлених правил 

соціальну і економічну діяльність. І по-четверте, держава виробляє роботи і 

послуги для суспільства тільки в тому випадку, якщо це диктується, наприклад, 

питаннями безпеки і якщо держава може це зробити з меншими витратами, ніж 

інші актори. Тим самим NPM виходив з безумовного визнання пріоритету 

громадського (недержавного) сектору: якщо будь-які функції можуть виконати 

недержавні органи, держава не повинно втручатися. 

Після появи концепції NPM бюрократична модель контролю і підзвітності з її 

принципами ієрархії та поділу внутрішніх і зовнішніх функцій вже більше не 

розглядалася як певна аксіома. Дослідники публічного управління висунули на 

перший план вивчення комунікацій, зв'язків і взаємодій між менеджерами 

державних, приватних та громадських організацій, оскільки саме в цій сфері 

приймалися реальні рішення і здійснювалися управлінські функції. В 
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результаті увага перемістилася з економічності і ефективності в напрямку цілей 

і цінностей залучених до процесу реформ акторів. 

Після початкових захоплень успіхами NPM, перш ніж в англосаксонських 

країнах (Н. Зеландія, Австралія, Великобританія, Канада), було виявлено 

досить серйозні слабкості даної концепції. Критики експансіонізму 

менеджменту в публічне управління відзначали, що в державних структурах в 

якості критерію поряд з ефективністю виступає соціальна справедливість, що 

має ціннісну природу, що виходить за рамки менеджменту комерційних 

організацій. 

Як підкреслював Дональд Кеттла, даючи оцінку підсумкам адміністративної 

реформи в США та інших, в тому числі постсоціалістичних, країнах, 

неможливо розглядати виникають в рамках трансформації адміністративних 

процесів публічного управління проблеми поза ними політичного контексту. 

Причому ці проблеми Д. Кеттла пов'язує з відставанням теорії публічного 

управління, коли ініціатива проведення реформи прийшла від менеджерів 

приватного сектора, нав'язали ОПР своє розуміння цільової функції державного 

управління (ідеї сервісного держави) при ігноруванні широкого спектру 

соціальних та політичних цілей. 

Реформи державного управління в розвинених країнах супроводжувалися 

великою кількістю публікацій і досліджень, що проводяться в рамках політико-

управлінського аналізу. Дана субдісціпліна об'єднала в собі мікроекономіку, 

політологію, державні фінанси, теорію систем і інші суспільні науки з метою 

формування міждисциплінарного уявлення про те, яким має бути державне 

управління, як воно повинно визначати суть і викликати зміни державних 

програм, і як повинна здійснюватися оцінка його впливу і результатів. Вплив 

політико-управлінського аналізу в університетському середовищі полягало в 

тому, що навчальні заклади в розвинених країнах все частіше пропонували 

спеціальність «Публічна політика» поряд з традиційним дипломом магістра за 

спеціальністю «Публічне управління» (MPA). Кілька великих факультетів 

державного управління в американських університетах були навіть 
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перейменовані в факультети публічної політики та менеджменту («Public policy 

and management»). Після періоду становлення як області знань зараз вона є 

предметом досліджень, якому присвячені солідні журнали (Policy studies review, 

Policy studies journal, The journal of policy analysis and management і багато 

інших); проводяться великі конференції, де обговорюються проблеми 

державної політики, питання методології та події, що відбуваються в цій галузі. 

Сучасний підхід до публічного управління пред'являє до професійної 

підготовки цивільних службовців вимоги, пов'язані з розвитком їх аналітичних 

здібностей. Теорія публічного управління може допомогти в цьому, формуючи 

навички прогнозування наслідків управлінських рішень, а також ефективної 

участі в процесі прийняття рішень. 

Тим самим публічне управління з'єднує політичну науку і практичний 

менеджмент, дозволяючи забезпечити захист від некомпетентності. Але для 

впровадження аналітичного підходу в практику публічного управління 

необхідні певні передумови. По-перше, наявність професійних 

експертованалітіков, що володіють відповідними ідеями. По-друге, освоєння 

базових теоретичних концепцій. По-третє, бажання ЛПР використовувати 

аналітичний підхід на практиці. По-четверте – добре організований процес 

планування, що дозволяє прогнозувати майбутнє і оцінювати наслідки 

прийнятих рішень. 

У минулому столітті було широко поширено таке уявлення про публічне 

управлінні, де відводиться центральне місце при розробці політичного курсу 

державі, тобто політикам, які займали виборні посади, і акцентували увагу на 

інструментах розпоряджень і контролі виконання. Відповідно до сучасного 

підходу до публічного управління, формування політичного курсу 

характеризується договірними відносинами. При такому підході 

стверджується важливість політичних інститутів, відзначається зростання 

значення принципу довіри до політичному курсу. Класична політико- 

адміністративна дихотомія, коли політики відповідальні перед громадянами 

завдяки виборам, а держслужбовці відповідальні перед своїм політичним 
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начальством, не забезпечує достатньої підзвітності, щоб говорити про 

голосному і орієнтованому на суспільні інтереси демократичному управлінні. 

З'являється нова формула, згідно з якою держслужба відповідальна як перед 

політиками, так і перед громадянами, яким служить. Однак така система здатна 

інституціолізованої тільки при взаємній довірі всіх зацікавлених сторін. 

Довіра держави, громадян і бізнесу як ключовий елемент сучасного 

функціонування владно-управлінських відносин було використано при 

розробці концепції «керівництва» (governance), яка розглядається як подальший 

розвиток ідей нового державного менеджменту, що дозволяє з'єднати політичну 

підзвітність концепції політікоадміністратівной дихотомії і ефективність 

менеджеризму. 

Результати проведених досліджень (анкетування, аналіз пожеж, їх наслідків, 

загибелі на пожежах, організаційних заходів по масово - роз‘яснювальній 

роботі, керівних документів) вказують на основні напрямки вдосконалення 

системи управлінських рішень щодо підвищення ефективності масово - 

роз‘яснювальної роботи у Дніпропетровській області. 

Рекомендації містять у собі пропозиції по обліку рівня впливу засобів 

масової інформації, при організації і проведенні масово - роз‘яснювальної 

роботи, навчання населення Дніпропетровської області основам правил та 

вимог ПБ. Вони містять у собі наступні основні положення: 

- заходи масово - роз‘яснювальної роботи варто проводити на основі аналізу 

і прогнозування оперативної обстановки з пожежами; 

- на підставі аналізів, при використанні методів в практиці, необхідно 

визначати, наскільки ефективне застосування тих або інших форм і методів 

поширення пожежно-технічної інформації серед населення; 

- при організації і проведенні заходів щодо масово - роз‘яснювальної роботи 

серед мешканців варто враховувати особливості сприйняття тих або інших 

форм і методів пропаганди, а також джерела впливу; 

- обов‘язково нагадувати номер телефону виклику пожежно – рятувальної 

служби який прийнятий на Україні; 
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- обґрунтовано вказувати на те, що існує проблема пожежної безпеки в 

Україні; 

- на підставі прикладу вказувати де саме існує найбільша імовірність 

виникнення пожежі та за яких причин;  

- зазначати, які найбільш небезпечні фактори пожежі існують та як від них 

захиститися; 

- інформувати де саме можна дізнатися про існуючі вимоги пожежної 

безпеки в Україні, та хто може проводити навчання з правила пожежної 

безпеки; 

- інформувати, як себе правильно вести і, що точно робити під час пожежі; 

З метою підвищення якості навчання населення рекомендується 

використовувати комп‘ютерну техніку і розробляти навчальні програми. 

Сформульовані основні положення по удосконалюванню проведення 

роботи з протипожежної пропаганди і навчання, є важливою складовою 

частиною рекомендацій з удосконалювання організації ППР у ЖС і 

допоможуть у рішенні питань профілактики НС, пожеж і ін. небезпечних подій. 

З метою вдосконалення управлінських рішень пропонується: 

 Розробку плакатів, стосовно організації проведення масово - 

роз‘яснювальної роботи здійснювати на основі глибокого, всебічного аналізу 

причин виникнення пожеж з урахуванням соціальних процесів, які мають місце 

в суспільстві. 

 Визначити пріоритетні напрямки масово - роз‘яснювальної роботи по 

попередженню надзвичайних ситуацій, які забезпечать доведення необхідної 

інформації до свідомості широких кіл населення усіх соціально-вікових груп. 

 Запровадити систему підготовки осіб які за своїми функціями 

відповідають за організацію й проведення масово - роз‘яснювальної роботи 

(курси,семінари, конференції) від обласної до районної ланки. 

 Забезпечити раціональний розподіл функціональних обов'язків серед 

співробітників сектору пропаганди з урахуванням нової організаційно-штатної 
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структури та поширення завдань, щодо заходів із попередження надзвичайних 

ситуацій. 

 Запровадити систему оперативного інформування населення про наслідки 

НС пов'язаних із невиконанням вимог Правил пожежної безпеки та ін. 

 Одним із шляхів вирішення даного питання є забезпечення усіх чергових 

оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС відеотехнікою для проведення 

відеозйомок з місць надзвичайних подій та передачі їх до сектору пропаганди. 

 Вдосконалити систему взаємозв'язків і взаємодії з засобами масової інформації 

як державної так і приватної власності. 

З метою вдосконалення масово - роз’яснювальної роботи в системі ДСНС 

пропонується: 

Необхідно вдосконалити роботу направлену на взаємодію з громадськістю, 

використовуючи нові форми роботи, а саме: 

o проводити у секторі приватного домоволодіння «виїзні лекції» з 

використанням наочної агітації (плакати з фотоматеріалами надзвичайних 

ситуацій та їх наслідками) ; 

o проводити роз'яснювально-навчальні бесіди з громадянами щодо дій на 

випадок надзвичайних ситуацій (пожеж) та користування первинними засобами 

пожежогасіння; 

o проводити більш якісну роботу по навчанню населення на робочому місці 

(виступи у трудових колективах); 

o приймати участь у вуличних нарадах; 

o встановити тісну взаємодію з активом будинків, вулиць, кварталів; 

В цілому по Дніпропетровській області, зросла кількість людей які 

зловживають спиртними напоями, тому такий стан справ із загибеллю людей у 

нетверезому стані виходить із збільшення кількості соціальних груп 

підвищеного ризику. Тому потрібно проводити цілеспрямовану роботу по 

посиленню та покращенню взаємодії з організаціями та відомствами, які 

безпосередньо займаються роботою з "незахищеними" шарами населення, 

групою ризику та безпритульними. Виходячи з того що більшість людей цих 
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категорій, знаходячись за межею бідності неспромозі підтримувати свої оселі у 

належному протипожежному стані. 

Слід відмітити що в області не знижається, а навпаки зростає кількість 

хворих на алкоголізм та наркоманію, згідно аналізу пожеж більш ніж половина 

пожеж, які сталися у житлі трапились по причині необережного поводження з 

вогнем у нетверезому стані. Тому органам державного нагляду у сфері 

пожежної та техногенної безпеки та Управлінню охорони здоров'я потрібно 

розробити та вживати обласну програму по попередженню пожеж за даною 

причиною цією категорією громадян. 

Сьогодні, як ніколи, стає актуальним активний пошук і впровадження в 

практику органів державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки 

нових форм і методів протипожежної пропаганди.  

Потрібно більше уваги приділяти масово - роз‘яснювальній роботі з 

дітьми, що з роками принесе значні результати в стабілізації стану справ з 

пожежами в області. Тому органам державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки та Головному управлінню освіти та науки потрібно уділяти 

більш детальнішу увагу навчанню дітей дошкільного та шкільного віку 

вимогам пожежної безпеки у побуті та прививати повагу до даного питання. 

Розробляти як на рівні районів так і в області в цілому буклети, книги на 

протипожежну тематику, проводити тематичні акції-конкурси «Пожежна 

безпека очима дитини», а найкращі роботи друкувати на Біг-Бордах, поштових 

листівках і ін. 

При виконанні функціональних обов'язків посадові особи державного 

нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки в своїй роботі по 

вдосконаленню системи масово - роз‘яснювальній роботі повинні 

користуватися результатами проведених соціологічних досліджень 

(анкетування), передовим досвідом в цьому напрямку діяльності підрозділів і 

протипожежних формувань, як вітчизняних так і закордонних.  

Обласний орган масово - роз‘яснювальної роботи у своїй роботі повинен 

здійснювати три основні функції: 
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1. Встановлення контактів з організаціями свого рівня для проведення масово - 

роз‘яснювальної роботи в масштабах районна, міста; 

2. Підготовка конкретних рекомендацій для організації цієї роботи в районній 

ланці; 

3. Контроль і надання допомоги районним підрозділам, підготовка і підвищення 

кваліфікації пропагандистів. 

До питань, що найбільш часто необхідно вирішувати на цьому рівні, 

відносяться: 

o організація конкурсів для місцевих телестудій, розробка методики показу 

фільмів на протипожежну тему, вивчення аудиторії; 

o робота з відділеннями творчих союзів, організація зустрічей 

працівників ДСНС з населенням та інші масові заходи; 

o підготовка рекомендацій з поширення пропагандистських матеріалів; 

o підготовка інформацій та матеріалів до центральної і місцевої печаті, 

виступів на радіо і телебаченні; 

o підготовка інформації населенню про надзвичайні ситуації (пожежі) і 

діяльність пожежно-рятувальної служби ; 

o розробка разом з органами освіти рекомендацій з роботи в школах та 

дошкільних установах, включення в програми навчання і позакласну роботу 

елементів протипожежної освіти ; 

o розробка типових текстів бесід, фотоматеріалів пам'яток і ін.; 

o організація зустрічей з керівниками ЗМІ і репортерами; 

o залучення потенціалу ВУЗів і НДІ; 

o залучення учнів шкіл, гімназій і студентів вузів до технічної творчості, 

іншим видам діяльності по забезпеченню пожежної безпеки; 

o робота з органами пропаганди і реклами по підготовці рекомендацій, 

типових текстів, малюнків, написів і ін.; 

o взаємодія з органами керування місцевою промисловістю по 

застосуванню рекламних написів на виробах; 
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o організація разом з торгівельними установами вивчення кон'юнктури 

ринку та попиту на товари, що несуть пожежну символіку; 

o підготовка рекламних кліше для газет усіх рівнів.  

Для проведення цієї та іншої роботи в складі пропагандистських 

підрозділів обласного і районного рівня повинні бути фахівці високої 

кваліфікації, що володіють різноманітними знаннями та навичками, 

організаторськими здібностями. 

Згідно аналізу 75 % опитуваних вказали, що інформацію про стан з 

надзвичайними ситуаціями та пожежами вони отримують з ЗМІ, тому потрібно 

наладити, а де існує удосконалити так звані «гарячі лінії». Застосовувати такі 

форми роботи як «прямі ефіри» з керівництвом та інспекторськім складом. 

Разом з психоаналітичною групою розробити аудіо та візуальні ролики які 

повинні включати в себе інтерв'ю з потерпілими, записи з місць надзвичайних 

ситуацій, тощо. Використовувати такі напрямки інформування населення як 

передача повідомлень на мобільні телефони. Застосовувати в повному обсязі 

можливості функцій «Телетекст» та всесвітньої мережі «Інтернет». 

В розробці пропагандистсько-агітаційних матеріалів, таких як плакати, 

наземні щити, баннери (щити понад шляхами) існує необхідність врахування, 

загально прийнятних для такого типу носіїв інформації, психологічних 

факторів, а саме: 

 визначення аудиторії  на яку буде направлена дана інформація; 

 пропорційне співвідношення форми і розміру, кольорів і форми шрифту; 

 наявність практичного сенсу повідомлення; 

 раціональне і корисне місце розташування; 

 містити позитивну емоційну структуру повідомлення, шляхом використання 

головними героями дітей, зовнішньо привабливих людей, тварин, героїв 

мультфільмів і т.п. ; 

 використання відомих афоризмів, метафор, строк віршів або популярних    

 пісень і т.п.; 

 привабливість і якість поліграфії; 
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Існує необхідність докладати більшої уваги використанню телебачення, 

як найбільш прийнятного (за результатами анкетування 25,9% всіх опитуваних) 

джерела подачі інформації. Тому, слід пам'ятати про фактори найбільш 

успішного запам'ятовування подаваємої інформації: 

 пропорційне співвідношення звуків, голосності та інтонації; 

 направленість на конкретну аудиторію (комунікативність); 

 тривалість та інтенсивність подачі інформації  

Використання анімації-є одним з найкращих методів пропаганди серед 

дітей. Тому необхідно періодично на телебаченні демонструвати і 

мультиплікаційні фільми на протипожежну тематику. Також в розрізі блоку 

передач протипожежного характеру доцільно використовувати лялькових 

героїв в ролі ведучих,  або їхніх помічників. 

При розробці соціальних роликів протипожежного призначення 

необхідно також враховувати вище перелічені фактори. 

Доцільність спрямування основної маси такого роду інформації на молоде 

покоління, характеризується формуванням нової генерації, яка в корені змінить 

своє мислення по відношенню до загрози від надзвичайних ситуацій . Тому 

заходи  по  пропаганді і агітації повинні як змога більше залучати дітей до 

співпраці з рятівниками , набуття дружніх стосунків і розуміння особистої 

безпеки. 

З метою підвищення ефективності діяльності центрів пропаганди, 

упорядкування процесів виготовлення та розповсюдження соціальної рекламної 

інформації пропонуються рекомендації, щодо визначення основних напрямків, 

принципів розробки, виготовлення, розміщення та функціонування соціальної 

реклами в системі протипожежної пропаганди і агітації; ґрунтуються на Законі 

України про рекламу який визначає основні засади рекламної діяльності в 

Україні, регулює правові відносини, що виникають у процесі створення, 

розповсюдження, одержання реклами. 

У цих рекомендаціях наведені нижче терміни вживаються у такому 

значенні: 
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 реклама - інформація про фізичну або юридичну особу, товари, послуги. 

Ідеї, що розповсюджується в будь-якій формі, за допомогою будь-яких засобів, 

призначена для невизначеного кола осіб та спрямована на формування або 

підтримку зацікавленості у цих товарах, послугах, ідеях та сприяє їх реалізації; 

соціальна реклама - це інформація з питань здорового способу життя, 

охорони здоров'я, охорони природи, збереження енергоресурсів, профілактики 

правопорушень, соціального захисту та безпеки населення, яка не має 

комерційного характеру і спрямована на дітей, підлітків, молодь, жінок, різні 

категорії сімей. В такій рекламі не повинна згадуватись конкретна продукція та 

її виробники; 

рекламні засоби - засоби, що використовуються для доведення реклами до 

її споживача у будь-якій формі та у будь-який спосіб. 

Цілі та завдання соціальної реклами в ДСНС 

1. Створення загального інформаційно-рекламного поля спрямованого на 

пропаганду безпеки від надзвичайних ситуацій (пожеж) . 

2. Надання населенню практичної корисної інформації з різних напрямків 

соціального впливу. 

3. Формування суспільно - орієнтованого, привабливого, безпечного, здорового 

(фізично та морально) образу життя. 

Носії рекламної інформації та їх особливості 

1. Носіями рекламної інформації є: 

 телебачення; 

 радіо; 

 друковані засоби масової інформації (газети, журнали, тощо); 

 телефонний та документальний електрозв'язок; 

 зовнішні рекламоносії (окремі спеціальні конструкції, щити, екрани, 

розташовані просто неба, на фасадах будинків та споруд); 

 внутрішні рекламоносії (будь-які носії реклами, розміщені всередині 

будинків, приміщень, споруд тощо); 

 транспортні засоби. 
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2. Особливості розміщення рекламної інформації 

На відміну від інших категорій реклами, соціальну рекламу дозволено 

розміщувати у приміщеннях органів влади, дошкільних закладах освіти, 

середніх загальноосвітніх школах та спеціальних загальноосвітніх закладах 

освіти, через радіотрансляційні або інші звукові мережі сповіщення пасажирів у 

транспортних засобах громадського користування, на станціях метрополітену, 

вокзалах, портах та в аеропортах. 

 

Висновок 

Впровадження запропонованих управлінських рішень і рекомендацій 

безумовно забезпечать підвищення рівня масово –роз‘яснювальної роботи на 

території Дніпропетровської області і будуть сприяти зниженню кількості 

надзвичайних ситуацій, загибелі людей на них та зменшенню матеріальних 

збитків, що і є головним завданням ДСНС України. 

Шановні громадяни! Дбайте про належний протипожежний стан власних 

помешкань та дотримуйтеся правил пожежної безпеки в побуті, адже загрозу 

завжди краще попередити, ніж мати справу з її наслідками. Зокрема: 

– не паліть у ліжку; 

– слідкуйте за станом та справністю електромережі; 

– у разі виходу з приміщень не залишайте увімкненими телевізори, праски, 

тощо; 

– не залишайте малолітніх дітей без нагляду, та не дозволяйте їм бавитися 

сірниками; 

– намагайтеся уникати перевантаження електричних мереж, не вмикайте 

одночасно побутові електроспоживачі великої потужності. 

– подбайте про захист помешкання від грозових розрядів, адже блискавки 

нерідко можуть стати причиною займання; 

– при виникненні пожежі негайно викликайте вогнеборців за номером 101, 

адже кожна хвилина у цій ситуації має вирішальне значення! 
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Розділ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 Метою управління охороною праці (УОП) є всебічне сприяння 

виконанню вимог, які повністю ліквідують, нейтралізують або знижують до 

допустимих норм вплив на працюючих небезпечних та шкідливих факторів 

виробничого середовища, забезпечують усунення джерел небезпеки, 

ізолювання від них персоналу, використання засобів, що усувають небезпечні 

ситуації та підвищують технічну безпеку, створюють надійні санітарно - 

гігієнічні та ергономічні умови. 

 УОП передбачає встановлення конкретних кількісних показників 

діяльності виробничих підрозділів, підтримування котрих в заданих межах 

забезпечує досягнення основної мети щодо організації безпечних та 

нешкідливих умов праці. 

СУОП, як підсистема загальної системи управління виробництвом, повинна 

передбачатиьтакі функції: 

організацію і координацію робіт (обов'язки, відповідальність, повноваження 

керівників різного рівня, осіб, які виконують та перевіряють виконання 

роботи); 

облік, аналіз та оцінка ризиків; 

планування показників стану умов та безпеки праці; 

контроль планових показників та аудит всієї системи; 

коригування, запобігання та можливість адаптації до обставин, які змінюються; 
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заохочення працівників за активну участь та ініціативу щодо здійснення заходів 

з підвищення рівня безпеки та поліпшення умов праці. 

Масово-роз'яснювальна робота організовується і здійснюється 

територіальними та місцевими органами держпожнагляду спільно зі спеціально 

створеними при ГУ(У) ДСНС підрозділами (центр пропаганди), метою якої є 

підвищення рівня обізнаності населення з питань пожежної безпеки та 

формування уважного ставлення до встановлених законодавством вимог 

пожежної безпеки. 

Органи держпожнагляду з метою проведення масово-роз'яснювальної роботи: 

надають методичну допомогу управлінням (відділам) освіти у проведенні в 

дошкільних, загальноосвітніх навчальних закладах заходів, направлених на 

вивчення вимог пожежної безпеки та обережного поводження з вогнем; 

організовують та контролюють передачу текстів протипожежних застережень, 

звернень до населення через радіовузли об'єктів та об'єктів з масовим 

перебуванням людей, соціально-побутових підприємств, залізничних, 

морських, річкових та автовокзалів, метрополітенів, аеропортів; 

організовують, спільно з зацікавленими установами, виготовлення та 

розміщення в житлових будинках, на об'єктах з масовим перебуванням людей 

та інших об'єктах листівок, пам'яток з інструкціями про заходи пожежної 

безпеки в побуті та рекомендаціями про порядок дій на випадок пожежі; 

організовують виступи з протипожежної тематики на батьківських зборах та 

перед учнями у загальноосвітніх закладах; 

з метою популяризації професії рятівника організовують відвідування дітьми 

пожежно-технічних виставок, музеїв тощо; 

спільно з управліннями (відділами) освіти, добровільним пожежним 

товариством, іншими громадськими організаціями з метою виховання у дітей 

навичок обережного поводження з вогнем організовують роботу дружин юних 

пожежних, проведення конкурсів, фестивалів, вікторин з протипожежної 

тематики; 
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вживають заходів щодо встановлення біля адмінбудинків підрозділів МНС та у 

місцях масового перебування людей стендів протипожежного спрямування та 

зовнішньої соціальної реклами на автотранспорті, вулицях населених пунктів, 

автошляхах; 

контролюють проведення житлово-комунальними установами та виконавчими 

комітетами сільських і селищних рад навчання населення правилам пожежної 

безпеки в побуті; 

готують для висвітлення в засобах масової інформації, Інтернет-виданнях, на 

власних сайтах Інтернету проблемні матеріали з питань пожежної безпеки; 

при проведенні пожежно-технічних обстежень об'єктів незалежно від форм 

власності державними інспекторами з пожежного нагляду залучають 

представників засобів масової інформації для висвітлення порушень правил 

пожежної безпеки; 

проводять зустрічі з трудовими колективами, населенням, на яких інформують 

про актуальні проблеми забезпечення пожежної безпеки в регіоні; 

організовують розробку, виготовлення та розповсюдження видавничо-

друкарської, сувенірної, іграшкової продукції на протипожежну тематику; 

надають інформацію про пожежі та їх наслідки представникам різних 

релігійних конфесій з метою доведення її до віруючих; 

вживають інші заходи щодо підвищення обізнаності населення з питань 

пожежної безпеки. 

Дії населення в умовах надзвичайних ситуацій воєнного характеру 

Дії населення в умовах надзвичайних ситуацій воєнного характеру. 

При першій можливості покиньте разом із сім‘єю небезпечну зону. У разі 

неможливості виїхати особисто, відправити дітей і родичів похилого віку до 

родичів, знайомих - необхідно взяти із собою всі документи, коштовні речі і 

цінні папери. Підготовку до можливого перебування у зоні надзвичайної 

ситуації доцільно починати завчасно. Необхідно підготувати «екстрену 

валізку» з речами, які можуть знадобитись при знаходженні у зоні НС або при 

евакуації у безпечні райони. 
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Правила поведінки в умовах надзвичайної ситуації воєнного характеру  

Необхідно: 

- зберігати особистий спокій, не реагувати на провокації; 

- завжди мати при собі документ, що засвідчує особу, відомості про групу крові 

свою та близьких родичів, можливі проблеми зі здоров‘ям; 

- знати місце розташування захисних споруд цивільної оборони поблизу місця 

проживання, роботи, у місцях частого відвідування. Без необхідності 

намагатися якнайменше знаходитись поза місцем проживання, роботи та у 

малознайомих місцях; 

- при виході із приміщень, пересуванні сходинами багатоповерхівок або до 

споруди цивільної оборони (сховища) дотримуватись правила правої руки з 

метою уникнення тисняви. Пропускати вперед та надавати допомогу жінкам, 

дітям, літнім людям та інвалідам, що значно скоротить терміни зайняття 

укриття; 

- уникати місць скупчення людей; 

- не вступати у суперечки з незнайомими людьми, уникати можливих 

провокацій; 

- при появі озброєних людей, військової техніки, заворушень негайно покинути 

цей район; 

- посилити увагу і за можливості також залишити цей район у разі появи 

засобів масової інформації сторони-агресора; 

- про людей, які не орієнтуються на місцевості, розмовляють з акцентом, мають 

нехарактерну зовнішність, здійснюють протиправні і провокативні дії, 

здійснюють незрозумілу роботу, тощо, – негайно поінформувати органи 

правопорядку, місцеву владу, військових; 

- у разі потрапляння у район обстрілу – сховатись у найближчу захисну споруду 

цивільної оборони, сховище (укриття). У разі відсутності пристосованих 

сховищ, для укриття використовувати нерівності рельєфу (канави, окопи, 

заглиблення від вибухів тощо). У разі раптового обстрілу та відсутності 

поблизу споруд цивільного захисту, сховища і укриття − ляжте на землю 
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головою в бік, протилежний вибухам. Голову слід прикрити руками (за 

наявності для прикриття голови використовувати валізу або інші речі). Не 

виходьте з укриття до кінця обстрілу; 

- у разі, якщо ви стали свідком поранення або смерті людей, протиправних до 

них дій (арешт, викрадення, побиття тощо), слід постаратися з‘ясувати та 

зберегти якнайбільше інформації про них та обставини події для надання 

допомоги, пошуку, встановлення особи тощо. Необхідно пам‘ятати, що ви самі 

або близькі вам люди, також можуть опинитись у скрутному становищі і будуть 

потребувати допомоги. 

Не рекомендується: 

- підходити до вікон, якщо почуєте постріли; 

- спостерігати за ходом бойових дій; 

- стояти чи перебігати під обстрілом; 

- конфліктувати з озброєними людьми; 

- носити армійську форму або камуфльований одяг; 

- демонструвати зброю або предмети, схожі на неї; 

- підбирати покинуті зброю та боєприпаси. 

Виявивши вибухонебезпечні предмети, вживайте заходів з їх означення, 

огородження і охороні знайдених предметів на місці виявлення. Негайно 

повідомте про це територіальні органи ДСНС та МВС за телефоном «101» та 

«102». 
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ВИСНОВОК 

З метою попередження виникнення надзвичайних ситуацій під час 

зимового періоду 2022-2023 рр. був розроблений План основних заходів 

щодо підготовки та пропуску льодоходу, повені та паводків, також відділ 

організовував та координував роботу КЗ «Місцева пожежна команда», 

щодо ліквідації наслідків негоди, розчищення тротуарів, місць масового 

перебування людей та заходів щодо очищення зливової каналізації для 

попередження випадків підтоплення талою водою прилеглих територій. 

Здійснювалось інформування населення про наслідки погіршення 

погодних умов та прогноз розвитку ситуації, хід ліквідації снігових наметів 

та ожеледиці та правила безпечної поведінки у ситуації, що склалася. 

Протягом пожежонебезпечного періоду відділ контролює ліквідацію 

пожеж, при необхідності координує дії працівників місцевої пожежної 

команди з підрозділами ДСНС. 

Проводиться робота з населенням громади щодо небезпеки 

розведення вогнищ на відкритих територіях та під час прибирання 

присадибних ділянок, випалювання сухої трави та сміття. 

На офіційному сайті відділом публікуються пам‘ятки, наочна 

агітацію щодо обережного поводження з вогнем, дотримання правил 

пожежної безпеки, заборони випалювання сухої трави та сміття. 

З метою організації і здійснення взаємоузгодженого комплексу 

організаційних та практичних дій (заходів) щодо аварійно рятувальних дій 

у випадку виникнення надзвичайної ситуацій проведено уточнення Плану 
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реагування органів управління і сил ланки територіальної підсистеми 

єдиної державної системи цивільного захисту Дніпропетровської області. 

З проведених аналізів видно, що, незважаючи на зростання кількісних 

показників профілактичної роботи, якість її залишає бажати кращого. На 

низькому рівні проводиться масово-роз'яснювальна робота серед населення, у 

школах і дитячих дошкільних установах, залишається низька вимогливість до 

виконання розпоряджень. 

 СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1.Кодекс цивiльного захиcту України. Закон україни вiд 02.10.2012 № 5403-vi. 

2.Закон України ―Про рекламу‖ 270/96-ВР. 

3. Міллер О.В. Організація пожежно-профілактичної роботи: навчальний 

посібник.– Львів, 2009. – 392 с. 

4. Методичні вказівки до виконання магістерської роботи здобувачами вищої 

освіти за спеціальністю 263 «Цивільна безпека», спеціалізації «Цивільний 

захист», «Управління у сфері цивільного захисту» / укладачі В. В. Тютюник, 

О. А. Ященко. – Х. : вид-во НУЦЗУ, 2020. – 45 с. 

5.Регіональна доповідь про стан навколишнього природного середовища в 

Дніпропетровській області за 2022 рік. 

6. http://www.dneprstat.gov.ua/infografika/2022/Yearbook_of_the_region__2022.pdf 

7. https://oblrada.dp.gov.ua/region-programmes/ 



 88 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Національний університет цивільного захисту України
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“Розробка управлінських рішень направлених на 
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Метою кваліфікаційної роботи є удосконалення

ефективності масово - роз'яснювальної роботи та розробка

управлінських рішень з питань надзвичайних ситуацій

природного та техногенного характеру на території

Дніпропетровської області.

Об’єктом кваліфікаційної роботи є процес попередження

виникнення пожеж та надзвичайних ситуацій природного та

техногенного характеру серед населення Дніпропетровської

області.

Предметом кваліфікаційної роботи є заходи масово-

роз’яснювальної роботи інспекторського складу

Дніпропетровської області.  
 Для досягнення мети кваліфікаційної роботи в роботі 

вирішувались такі задачі:

 - проведення статистичного аналізу щодо виникнення

кількості пожеж, їх наслідків та надзвичайних ситуацій

області;

 - удосконалити заходи щодо підвищення ефективності

масово - роз'яснювальної роботи;

 - розробити організаційно – управлінські рішення;

 - проаналізувати масово - роз'яснювальну роботу області ;

 - проаналізувати функціональні обов’язки осіб

відповідальних за масово - роз'яснювальну роботу;

 - проведення анкетування різних прошарків населення з

метою визначення нових, найбільш ефективних, форм

роботи ;

 - визначити психологічні аспекти, які впливають на

сприйняття інформації.
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Діаграма кількістних показників ліквідації пожеж МПК за

2020 та 2021 рік
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Територія Дніпропетровської області – 31,92 тис. км2, що складає 5,3 % території

країни. Адміністративний центр області – місто Дніпро розташоване по обох берегах

річок Дніпро та Самара.

Область поділяється на 22 адміністративні райони, включає в себе 13 міст обласного і

7 – районного підпорядкування, 46 селищ міського типу, 1435 сільських населених

пунктів.

Чисельність населення області становить 3176,648 тис. чоловік. Кількість населення у

місті Дніпро – 993,220 тис. чоловік. Чисельність міського населення області – 2668,744

тис. чоловік (84,0 %), сільського – 507,904 тис. чоловік (16,0 %).

 

Надзвичайні ситуації / події 2022 2021 Відносний показник росту/зниження (%)

Усього надзвичайні ситуації, 

у тому числі за характером:
9 9 0

техногенного 7 6 +16,67

природного 2 3 –33,33

соціального – – –

Загинуло осіб / із них дітей 11 / 3 11 / 3 0

Постраждало осіб /із них дітей 17 / – 20 / 1 +29,5 / –100

Усього некласифікованих подій 12269 9474 +29,5

Загинуло осіб / із них дітей 266 / 26 241 / 19 +10,37 / +36,84

Постраждало осіб / із них дітей 368 / 44 440 / 131 –16,36 / –66,41

Врятовано осіб / із них дітей,

у тому числі:
1405 / 171 2730 / 283 –48,53 / –39,58

вивільнено осіб з автотранспорту 2 / – 1350 / 125 –99,85 / –100

під час відкривання приміщень 395 / 78 653 / 66 –39,51 /+18,18

на подіях 6 / 3 – / – +100 / +100

на пожежах 197 / 26 171 / 17 +15,20 / +52,94

на водних об‘єктах 8 / 2 38 / 6 –78,95 / –66,67

під час надання допомоги ШМД 156 / 12 112 / 44 +39,29 / –72,73

ДТП 55 / 4 23 / – +139,13 / +100

інші 587 / 46 350 / 25 +67,71 / +84

ДИНАМІКА ВИНИКНЕННЯ 

надзвичайних ситуацій та некласифікованих подій 
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Масово - роз'яснювальна робота

Форми масово - роз'яснювальної роботи:

1. конференції,презентації,семінари,збори з керівним складом організацій з

проблем пожежної безпеки;

2. телевізійні і радіопередачі, в тому числі за участю фахівців і працівників

служби цивільного захисту;

3. тематичні зустрічі з населенням: на сходах громадян, у трудових

колективах;дні відкритих дверей;

4. спортивно-масові свята,змагання, ігри;

5. рекламні ролики про заходи пожежної безпеки та ін.

Методи масово - роз'яснювальної роботи

метод усного 

повідомлення (дії)

метод друкованого 

повідомлення

метод наочного 

впливу

 

ОСНОВНОЮ ЗАДАЧЕЮ МАСОВО - РОЗ'ЯСНЮВАЛЬНОЇ РОБОТИ

Є ПОПЕРЕДЖЕННЯ ВИНИКНЕННЯ ПОЖЕЖ ШЛЯХОМ НАВЕДЕННЯ ПРИЧИН

ПОЖЕЖ ТА ЗАНУРЕННЯ ЇХ В СВІДОМІСТЬ ЛЮДИНИ.

РОЗМІЩЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ РЕКЛАМИ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ХАРАКТЕРУ

Розміщення соціальної реклами масово - роз‘яснювальної роботи
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81 168
1378

3072

1

2

3
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1. підготовлено матеріалів щодо попередження пожеж;

2. підготовлено матеріалів щодо попередження загибелі людей на пожежах;

3. підготовлено матеріалів про передовий досвід протипожежного захисту;

4. підготовлено матеріалів за результатами рейдів.

Тематика виступів у ЗМІ.

 

Графік залежності, загиблих на пожежах людей та підготовлених матеріалів

у засоби масової інформації в 2022 році.

Динаміка кількості наданих матеріалів до засобів масової інформації у 2019-

2022 роках
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Недоліки в організації масово - роз'яснювальної роботи:

1.Частіше задіються пасивні методи ро′зяснення, ніж активні;

2.В районах області рідко проводяться масові заходи з пожежної безпеки;

3.Кількість та наповненість плакатів з протипожежного роз'яснення мінімальна;

4.Кількість матеріалів з протипожежної безпеки, що висвітлюються в ЗМІ є

недостатньою, їх наповненість не відповідає сучасним вимогам та є типовою та

нецікавою;

5.На телебаченні та в Інтернеті недостатньо уваги приділяється питанням

дотримання вимог пожежної безпеки в будівлях житлового сектора;

6.Низький рівень агітаційної складової у МРР;

7.На низькому рівні знаходиться питання висвітлення інформації

протипожежного спрямування органами місцевого самоврядування.

 
УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ ПО ВДОСКОНАЛЕННЮ МАСОВО-РОЗ‘ЯСНЮВАЛЬНОЇ 

РОБОТИ, НАПРАВЛЕНІ НА ЗНИЖЕННЯ ЗАГИБЕЛІ ЛЮДЕЙ НА ПОЖЕЖАХ .

- ЗАХОДИ ЩОДО МАСОВО - РОЗ'ЯСНЮВАЛЬНОЇ ВАРТО ПРОВОДИТИ НА ОСНОВІ АНАЛІЗУ І

ПРОГНОЗУВАННЯ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ З ПОЖЕЖАМИ;

- НА ПІДСТАВІ ПРИКЛАДУ ВКАЗУВАТИ ДЕ САМЕ ІСНУЄ НАЙБІЛЬША ІМОВІРНІСТЬ

ВИНИКНЕННЯ ПОЖЕЖІ ТА ЗА ЯКИХ ПРИЧИН;

- ЗАЗНАЧАТИ, ЯКІ НАЙБІЛЬШ НЕБЕЗПЕЧНІ ФАКТОРИ ПОЖЕЖІ ІСНУЮТЬ ТА ЯК ВІД НИХ

ЗАХИСТИТИСЯ;

- ІНФОРМУВАТИ ДЕ САМЕ МОЖНА ДІЗНАТИСЯ ПРО ІСНУЮЧІ ВИМОГИ ПОЖЕЖНОЇ

БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ, ТА ХТО МОЖЕ ПРОВОДИТИ НАВЧАННЯ З ПРАВИЛ ПОЖЕЖНОЇ

БЕЗПЕКИ;

-ІНФОРМУВАТИ, ЯК СЕБЕ ПРАВИЛЬНО ВЕСТИ І ЩО РОБИТИ ПІД ЧАС ПОЖЕЖІ;

-ЗАПОЧАТКУВАТИ РУХ АГІТАВТОБУСІВ ЗА МІЖСІЛЬСКИМИ ТА МІЖМІСЬКИМИ

МАРШРУТАМИ.

-ПІДВИЩИТИ РІВЕНЬ РОЗЯСНЮВАЛЬНОЇ РОБОТИ ДЛЯ ЛЮДЕЙ СЕРЕДНЬОГО ТА

ПОХИЛОГО ВІКУ;

З МЕТОЮ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ НАВЧАННЯ НАСЕЛЕННЯ РЕКОМЕНДУЄТЬСЯ

ВИКОРИСТОВУВАТИ КОМП’ЮТЕРНУ ТЕХНІКУ І РОЗРОБЛЯТИ НАВЧАЛЬНІ ПРОГРАМИ

 
 


